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„Infrastruktur, Standortmarketing und Zuzugsstrategie sind Schwerpunkte der Beratung im Rat der 

Wirtschaft. Aufgrund der Nähe und guten Anbindung bietet die Entwicklung im Metropolraum Berlin auch 

Chancen für unsere Stadt.  

Wachstum und Zuzug können uns helfen, die Herausforderungen des demografischen Wandels zu meistern. 

Deshalb wollen wir genauer wissen, warum Menschen in unsere Stadt zu- oder auch weggezogen sind. Aus 

den Ergebnissen dieser Wanderungsmotivbefragung wollen wir mit dem Rat der Wirtschaft eine 

Zuzugsstrategie erarbeiten, die die bestehenden Entwicklungschancen für unsere Stadt nutzt. Ich bin den 

Mitgliedern des Rates der Wirtschaft dankbar für die Unterstützung und ihren Beitrag zu dieser Befragung. 

Das ist ein wichtiges Projekt für die zukünftige Entwicklung unserer Stadt, dass wir jetzt zum 1. Geburtstag 

starten können“, sagt Oberbürgermeister Steffen Scheller. 

 

Diesem Ansinnen wird mit dem vorliegenden Bericht zu den Wegzügen Rechnung getragen. 

Die Wanderungsmotivbefragung der Stadt Brandenburg an der Havel fand im Zeitraum vom  

28. August 2020 bis zum 16. Oktober 2020 statt. 

Die Befragung richtete sich an weggezogene oder zugezogene Brandenburgerinnen und 

Brandenburger in der Altersspanne von 18 bis unter 66 Jahren. Betrachtet wurden die Zu- und 

Wegzüge in einem Einjahreszeitraum vom 01. August 2019 bis zum 31. Juli 2020. 

Um zu vermeiden, dass ein Haushalt mehrfach in die Befragungsergebnisse eingeht, wurde aus den 

Bürgerinnen und Bürgern mit selben Einzugsdatum und neuer gleicher Adresse durch ein 

Zufallsverfahren eine Person ausgewählt. Zudem wurden Personen mit einem Zuzug auf eine 

Sammeladresse, wie beispielsweise Wohnheime oder Gemeinschaftsunterkünfte, nicht berücksichtigt. 

Grund dafür ist die Annahme, dass Bewohner an Sammeladressen keinen eigenen Haushalt führen und 

in der Unterkunft durch deren Betreiberinnen und Betreiber versorgt und/oder betreut werden. 

Nicht berücksichtigt wurden Wegzüge ins Ausland aufgrund der schweren Erreichbarkeit. Nach diesen 

Kriterien wurden 1106 Wegzüge aus Brandenburg an der Havel festgestellt. Durch eine 

Stichprobenziehung mit einer räumlichen Gewichtung wurden 1000 Personen ausgewählt. Auf diese 

Weise ist für die Postleitregion 14 eine Vollerhebung von 454 Personen realisiert worden. 

Die räumliche Gewichtung bewirkt, dass Wegzügler, die in näherliegenden Regionen leben, eine höhere 

Wahrscheinlichkeit hatten, in die Stichprobe zu gelangen. Dieses Verfahren wurde gewählt, da 

aufgrund der räumlichen Nähe sowie der wirtschaftlichen und infrastrukturellen Verflechtungen dieser 

Personenkreis von besonderem Interesse ist. 
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Die Befragung wurde als Papier- und Onlineerhebung durchgeführt. Zu diesem Zweck wurden 

Fragebögen bzw. Briefe mit einem Zugangskennwort für die Onlineumfrage verschickt. In dem Brief 

und den beiliegenden Unterlagen wurde über den Zweck der Umfrage informiert und um Teilnahme 

gebeten. Die ausgewählten Bürgerinnen und Bürger mit dem Papierfragebogen konnten auch online 

abstimmen. 

 

Unter Berücksichtigung der sogenannten „stichprobenneutralen Ausfälle" (z. B. verstorbene oder 

verzogene Personen) ergibt sich eine Nettostichprobe von 889 möglichen Teilnehmern. 

Von den angeschriebenen Bürgerinnen und Bürgern hatten zum Ende des Erhebungszeitraumes 

insgesamt 126 Personen den Fragebogen zurückgesendet bzw. online geantwortet. Somit wurde eine 

Rücklaufquote von 14,1 % erreicht.  
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Mit Hilfe der Software für professionelle Befragungen QuestorPro konnten die Daten sowohl über 

maschinenlesbare Papierfragebögen als auch online erfasst werden. Die Auswertung des daraus 

resultierenden Datensatzes wurde mittels der Statistiksoftware R vorgenommen.   

Der vorliegende Bericht ermöglicht eine erste Einordnung der gewonnenen Ergebnisse. Der Rat der 

Wirtschaft, die Stadtentwicklung und die Wirtschaftsförderung werden die gewonnenen Daten für ihre 

weitere Arbeit nutzen.  

Um allgemeingültige Aussagen für die Gesamtheit der zugezogenen Brandenburgerinnen und 

Brandenburger zu treffen, sollte die Stichprobe repräsentativ für die Grundgesamtheit sein. Der 

Datensatz lässt jedoch erkennen, dass die Rücklaufantworten von der Altersverteilung der 

weggezogenen Bevölkerung abweichen. Während Personen im Alter von 18 bis 29 Jahren 

unterrepräsentiert sind, übersteigt der Anteil der Personen in den Alterssegmenten von 30 bis 45 

Jahren und von 46 bis 65 Jahren leicht die Grundgesamtheit der Weggezogenen. Zudem sind Männer 

im Vergleich zu Frauen unterrepräsentiert. Um dennoch aus der Stichprobe allgemeingültige Aussagen 

für die Wegzügler treffen zu können, wurde eine Anpassungsgewichtung durchgeführt. 

Die Verteilung der gewichteten Stichprobe soll, durch die Einführung von Gewichtungsfaktoren, der 

Verteilung der Grundgesamtheit entsprechen (Tabelle 1). 

  
Grundgesamtheit Stichprobe (Rücklauf) gewichtete Stichprobe 

Gesamt 1106 100% 126 100% 123 100% 

männlich 595 54% 55 44% 66 54% 

weiblich 511 46% 68 55% 57 46% 

divers 0 0 0 0 0 0% 

keine Angabe - - 3 2% - - 

 davon im Alter 

 

18-29 482 44% 36 29% 54 44% 

30-45 432 39% 59 47% 48 39% 

46-65 192 17% 30 24% 21 17% 

kein Angabe - - 1 1% - - 

Somit werden personenbezogene Gewichtungsfaktoren aus den soziostrukturellen Merkmalen Alter 

und Geschlecht berechnet. Die Anzahl der verwertbaren Rückläufe verringert sich dabei auf 123, da 

nur Beobachtungen, bei denen Alter und das Geschlechtsmerkmal vorhanden sind, spezifische 

Gewichtungsfaktoren zugeordnet werden können. 

Die Gewichtungsfaktoren sind dabei auf den Wert 1 normiert und werden für alle folgenden 

Berechnungen verwendet. In der konkreten Anwendung ist die Bewertung bei einer Frau im 
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Alterssegment 18 bis 29 Jahre mit dem Faktor 1,28 gewichtet, wohingegen die Bewertung eines 

Mannes im Alterssegment 46 bis 65 Jahre mit dem Faktor 0,83 gewichtet wird. Damit ist gewährleistet, 

dass die Verteilung der Stichprobe der alters- und geschlechtsspezifischen Verteilung der 

Grundgesamtheit entspricht. Demgemäß wird die Stichprobe repräsentativ für die zugezogene 

Bevölkerung bezüglich des Alters und des Geschlechts. 

Für die Variablen Einkommen, Haushalt, Zielgebiet und Wohnform wurden keine Gewichtungsfaktoren 

berechnet. Die Variablen sind deshalb nicht repräsentativ. Trotzdem sind in der Analyse Tendenzen zu 

erkennen, wie sich diese Variablen auf die Wanderungsbewegung auswirken. 

Im Folgenden werden ausgewählte Ergebnisse in Form von Diagrammen dargestellt. Diese sind 

selbstverständlich nicht abschließend, geben jedoch einen groben Überblick über die Ergebnisse. Im 

Anhang sind detaillierte Einblicke in die Ergebnisse aller Fragen durch ausführliche Tabellen möglich, 

zudem ist der Fragebogen dort zu finden.  

Die Berechnungen, die den Diagrammen und allen weiteren Auswertungen des Berichtes zugrunde 

liegen, beruhen auf den Befragungsergebnissen unter Berücksichtigung der jeweiligen Gewichtung. 

Durch Rundungen in den Zahlendarstellungen können Abweichungen in den Ergebniswerten auftreten. 

  



Wanderungsmotivbefragung Wegzüge 

 10 

Brandenburg an der Havel verzeichnete im Befragungszeitraum insgesamt 1106 Wegzüge innerhalb 

von Deutschland. Die Wohnorte der Wegzügler verteilen sich über das gesamte Bundesgebiet (Abb. 2). 

Etwa die Hälfte aller Wegzüge sind der Nahwanderung zuzuordnen - ziehen also in das engere und 

weitere Umland.  
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Die wichtigsten Gründe bei der Entscheidung aus Brandenburg an der Havel wegzuziehen (Frage 2.1, 

Abb. 3), sind berufs- und ausbildungsbezogene Gründe. So gaben 41,2 % der Wegzügler an, aufgrund 

eines neuen Arbeits-, Ausbildungs- oder Studienplatzes aus Brandenburg an der Havel weggezogen zu 

sein.  

In der Altersgruppe der 18 bis 29-Jährigen (57,5 %) war dieser Anteil deutlich stärker ausgeprägt, als 

unter den 45 bis 65-Jährigen (18,3 %). 

Berufs- und ausbildungsbezogene Gründe sind für die Wegzügler, die in Gebiete außerhalb der 

Postleitregion 14 ziehen, bedeutend auschlaggebender als alle anderen abgefragten Gründe.  

Für die Teilgruppe der Befragten, die in die Postleitzone 14 ziehen, sind der Wunsch nach Wohnen auf 

dem Land (39,7 %), die Verbesserung bzw. Anpassung des Wohnumfelds (40,0 %) und der Wunsch nach 

Wohneigentum (37,9 %) die Motivation für den Umzug in die nähere Umgebung. 

Für die älteste Altersgruppe der Wegzügler sind die Verbesserung bzw. Anpassung des Wohnumfelds  

(43,2 %) und der Wunsch, in die Nähe von Verwandten und/oder Freunden zu ziehen, wichtige 

Beweggründe für den Umzug (36,3 %).  

Insgesamt folgen die Beweggründe der Befragten ihrem persönlichen Lebenszyklus der Mobilität. Die 

Faktoren Alter, Geschlecht, Familienstand, Kinderzahl und Investitionen in das eigene Humankapital 

prägen das individuelle Migrationsverhalten. Beispielsweise haben jüngere und ledige Personen eine 

höhere Mobilitätsbereitschaft aufzuweisen als ältere Personen mit Kindern. 
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Der Großteil der Befragten scheint die Wahl, die Stadt Brandenburg an der Havel zu verlassen, ganz 

bewusst getroffen zu haben, denn 55,7 % der Wegzügler gaben an, nicht innerhalb der Stadtgrenzen 

nach einer Wohnung oder Immobilie gesucht zu haben. Zusätzliche 22,4 % der ehemaligen 

Brandenburger und Brandenburgerinnen haben eine Immobilie außerhalb der Stadt geerbt oder sind zu 

ihrem Partner gezogen. Bei denjenigen, die auch in Brandenburg an der Havel auf Wohnungs- und 

Immobiliensuche gegangen sind, war das schlechte Preis-Leistungs-Verhältnis des Angebots die 

häufigste Ursache für den Misserfolg (14,0 %).  
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Beim Vergleich des alten Wohnumfelds in Brandenburg an der Havel mit der neuen Wohnumgebung 

(Frage 4.3) wird deutlich, dass es beim Wohnen nicht nur um die Wohnung, sondern auch um das 

Lebensumfeld und die Infrastruktur geht. Die Havelstadt schneidet aus Sicht der Wegzügler bei den 

Themen medizinische Versorgung, Nähe zu Einkaufmöglichkeiten und Angebot an Ganztagsbetreuung für 

(Schul-)Kinder besser ab als der neue Wohnort. 
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Die Frage nach weiterhin bestehenden Berührungspunkten der Wegzügler mit Brandenburg an der 

Havel soll Aufschluss zu sozialen und infrastrukturellen Verbindungen geben (Frage 5.4). 

Wie in Abb. 6 dargestellt, wurden die Weggezogenen nach unterschiedlichen Aspekten der Verbindung 

mit dem vormaligen Wohnort befragt.  

Vor allem soziale Beziehungen führen zu Besuchen der Stadt. 43 % kommen mehrmals im Monat nach 

Brandenburg an der Havel, um Freunde und die Familie zu besuchen.  

Darüber hinaus werden vor allem die Versorgungsinfrastruktur und die Freizeitangebote der 

Havelstadt genutzt. Ein Viertel aller Wegzügler besuchen die Havelstadt mehrmals im Monat zum 

Einkaufen oder Kaffee trinken und Essen gehen und nutzen mindestens einmal im Monat die Kultur- 

und Freizeitangebote. Auch nutzen etwa 20 % weiterhin die medizinische Versorgung in der Stadt 

mindestens einmal im Monat. Die Teilnahme am Vereinsleben sowie die Ausübung eines Ehrenamtes 

finden nur noch selten in Brandenburg an der Havel statt. 

Die Teilgruppe der Befragten, die in die Postleitzone 14 gezogen sind, nutzen die hiesige Infrastruktur 

deutlich häufiger als der Rest der Befragten. Das Nutzungsverhältnis dieser Befragten bestätigt die 

Stadt Brandenburg an der Havel in ihrer Funktion als Oberzentrum für die Region. 
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Nachdem der Fokus bereits auf den sozialen und infrastrukturellen Aspekten lag, soll im Folgenden die 

beruflich bedingte Verbindung mit Brandenburg an der Havel betrachtet werden. 

Dazu werden nur die Arbeits- und Ausbildungsstätte der Befragten und ihrer Partner für den Wegzug 

in die Postleitregion 14 betrachtet (Abb. 7). 48,5 % dieser Teilgruppe der Wegzügler und 34,5 % ihrer 

Partner arbeiten weiterhin in Brandenburg an der Havel.  
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Bezüglich eines Wiederzuzugs (Frage 6.2) lässt sich bei den Wegzüglern kein klarer Trend erkennen.  

Neben 13,3 % noch Unentschlossenen, können sich hingegen 38 % der vormaligen Brandenburger 

vorstellen, in die Havelstadt zurückzuziehen. Großes Potenzial liegt hier bei der Rückgewinnung der 

jungen Leute. 43,4 % der 18 bis 29-Jährigen Wegzügler können sich vorstellen, wieder in der 

Havelstadt zu leben.  

48,7 % der Befragten hingegen können sich eine Rückkehr nach Brandenburg an der Havel nicht 

vorstellen.  
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Gebiet  Insgesamt Alter Geschlecht 

   18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

 N 123 54 48 21 66 57 

andere PLZ N 60,5 30,3 23,4 6,8 35,3 25,2 

 % 49,2 56,5 48,6 31,8 53,4 44,2 

PLZ 14 N 62,6 23,3 24,7 14,6 30,8 31,8 

 % 50,8 43,5 51,4 68,2 46,6 55,8 

 

Gebiet  Insgesamt Haushalt neue Wohnform Nettoeinkommen 

   1- 
Person 

2- 
Personen 

3- 
Personen 

4- und 
mehr Personen 

Eigen- 
tümer 

Mieter 
unter 

2500 € 
über 

2500 € 
 N 126 40 47 20 19 38 83 51 67 

andere PLZ N 59,0 24,0 20,0 8,0 7,0 8,0 49,0 27,0 27,0 

 % 46,8 60,0 42,6 40,0 36,8 21,1 59,0 52,9 40,3 

PLZ 14 N 67,0 16,0 27,0 12,0 12,0 30,0 34,0 24,0 40,0 

 % 53,2 40,0 57,4 60,0 63,2 78,9 41,0 47,1 59,7 
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alter Wohnort  
in Brandenburg an der 

Havel 
 

Insgesamt 
  

Alter Geschlecht 

18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

  N 119 52 48 19 64 56 

anderes Stadtgebiet N 21,1 11,7 5,5 4,0 12,8 8,4 

 % 17,7 22,3 11,4 21,1 20,1 15,0 

Bahnhofs-, Neuendorfer 
oder Wilhelmsdorfer 

Vorstadt 
N 28,9 17,2 10,4 1,3 15,4 13,5 

 % 24,2 33,0 21,5 7,0 24,2 24,3 

Görden N 12,3 3,0 6,2 3,2 8,4 3,9 

 % 10,3 5,8 12,8 16,7 13,3 7,0 

Hohenstücken N 9,9 4,8 2,8 2,3 7,3 2,6 

 % 8,3 9,1 5,7 12,3 11,4 4,7 

Innenstadt N 33,7 14,3 15,4 4,0 16,8 16,9 

 % 28,3 27,4 32,0 21,0 26,4 30,4 

Kirchmöser N 1,3 0,0 0,7 0,7 0,0 1,3 

 % 1,1 0,0 1,4 3,5 0,0 2,4 

Nord N 8,8 1,3 4,7 2,8 2,9 5,9 

 % 7,4 2,4 9,8 14,9 4,6 10,5 

Plaue N 1,3 0,0 0,7 0,7 0,0 1,3 

 % 1,1 0,0 1,4 3,5 0,0 2,4 

Walzwerksiedlung N 2,0 0,0 2,0 0,0 0,0 2,0 

 % 1,6 0,0 4,1 0,0 0,0 3,5 
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alter Wohnort  
in Brandenburg an der Havel 

Insgesamt Haushallt neue Wohnform Nettoeinkommen  Gebiet 

 
1- 

Person 
2- 

Personen 
3- 

Personen 
4-Personen 
und mehr 

Eigen- 
tümer 

Mieter 
unter  

2500 € 
Über 

 2500 € 
andere  

PLZ 
PLZ  
14 

  N 122 38 46 20 18 37 80 49 65 57 65 

anderes Stadtgebiet N 19,0 3,0 6,0 7,0 3,0 4,0 14,0 7,0 10,0 11,0 8,0 

 % 15,6 7,9 13,0 35,0 16,7 10,8 17,5 14,3 15,4 19,3 12,3 

Bahnhofs-, Neuendorfer 
 oder Wilhelmsdorfer 

Vorstadt 

N 26,0 7,0 10,0 5,0 4,0 10,0 16,0 9,0 16,0 10,0 16,0 

% 21,3 18,4 21,7 25,0 22,2 27,0 20,0 18,4 24,6 17,5 24,6 

Görden N 13,0 6,0 3,0 2,0 2,0 6,0 6,0 6,0 6,0 4,0 9,0 

 % 10,7 15,8 6,5 10,0 11,1 16,2 7,5 12,2 9,2 7,0 13,8 

Hohenstücken N 10,0 6,0 2,0 1,0 1,0 1,0 9,0 6,0 3,0 8,0 2,0 

 % 8,2 15,8 4,3 5,0 5,6 2,7 11,3 12,2 4,6 14,0 3,1 

Innenstadt N 36,0 11,0 16,0 5,0 4,0 10,0 23,0 14,0 20,0 16,0 20,0 

 % 29,5 28,9 34,8 25,0 22,2 27,0 28,8 28,6 30,8 28,1 30,8 

Kirchmöser N 2,0 0,0 1,0 0,0 1,0 2,0 0,0 0,0 2,0 1,0 1,0 

 % 1,6 0,0 2,2 0,0 5,6 5,4 0,0 0,0 3,1 1,8 1,5 

Nord N 11,0 4,0 6,0 0,0 1,0 2,0 9,0 5,0 5,0 5,0 6,0 

 % 9,0 10,5 13,0 0,0 5,6 5,4 11,3 10,2 7,7 8,8 9,2 

Plaue N 2,0 1,0 1,0 0,0 0,0 1,0 1,0 2,0 0,0 2,0 0,0 

 % 1,6 2,6 2,2 0,0 0,0 2,7 1,3 4,1 0,0 3,5 0,0 

Walzwerksiedlung N 3,0 0,0 1,0 0,0 2,0 1,0 2,0 0,0 3,0 0,0 3,0 

  % 2,5 0,0 2,2 0,0 11,1 2,7 2,5 0,0 4,6 0,0 4,6 
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Wohndauer  
in Brandenburg 

Insgesamt Alter Geschlecht 

  18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

  N 123 54 48 21 66 57 

1 bis 2 Jahre N 21,0 11,3 7,7 2,0 11,9 9,1 

 % 17,1 21,1 16,0 9,3 18,0 16,0 

3 bis 4 Jahre N 16,2 4,3 8,9 3,0 9,7 6,5 

 % 13,2 8,0 18,5 14,0 14,7 11,4 

5 bis 9 Jahre N 17,1 9,1 4,7 3,3 10,7 6,4 

 % 13,9 17,0 9,8 15,6 16,1 11,3 

9 bis 19 Jahre N 21,8 9,1 10,2 2,5 14,0 7,7 

 % 17,7 17,0 21,2 11,7 21,2 13,6 

mehr Jahre N 35,6 15,0 10,9 9,8 12,3 23,3 

 % 28,9 28,0 22,6 45,7 18,6 41,0 

wenige Monate N 11,4 4,8 5,8 0,8 7,5 3,9 

  % 9,2 8,9 12,0 3,9 11,3 6,8 
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Wohndauer  
in Brandenburg 

Insgesamt Haushalt neue Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 
 

1- 
Person 

2- 
Personen 

3- 
Personen 

4-Personen 
und mehr 

Eigen- 
tümer 

Mieter unter  
2500 € 

über  
2500 € 

andere  
PLZ 

PLZ  
14 

  N 126 40 47 20 19 38 83 51 67 59 67 

1 bis 2 Jahre N 20,0 6,0 9,0 1,0 4,0 5,0 14,0 10,0 8,0 11,0 9,0 

 % 15,9 15,0 19,1 5,0 21,1 13,2 16,9 19,6 11,9 18,6 13,4 

3 bis 4 Jahre N 17,0 6,0 4,0 4,0 3,0 5,0 12,0 6,0 10,0 5,0 12,0 

 % 13,5 15,0 8,5 20,0 15,8 13,2 14,5 11,8 14,9 8,5 17,9 

5 bis 9 Jahre N 17,0 7,0 4,0 2,0 4,0 7,0 9,0 8,0 9,0 6,0 11,0 

 % 13,5 17,5 8,5 10,0 21,1 18,4 10,8 15,7 13,4 10,2 16,4 

9 bis 19 Jahre N 22,0 6,0 10,0 4,0 2,0 8,0 13,0 5,0 14,0 11,0 11,0 

 % 17,5 15,0 21,3 20,0 10,5 21,1 15,7 9,8 20,9 18,6 16,4 

mehr Jahre N 38,0 10,0 18,0 6,0 4,0 10,0 26,0 16,0 21,0 18,0 20,0 

 % 30,2 25,0 38,3 30,0 21,1 26,3 31,3 31,4 31,3 30,5 29,9 

wenige Monate N 12,0 5,0 2,0 3,0 2,0 3,0 9,0 6,0 5,0 8,0 4,0 

  % 9,5 12,5 4,3 15,0 10,5 7,9 10,8 11,8 7,5 13,6 6,0 
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Gründe für den Wegzug 
Insgesamt Alter Geschlecht 

  18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

Haushaltsvergrößer-
ung durch Kinder 

N 111 51 44 17 60 51 

ausschlaggebend N 7,1 3,8 3,3 0,0 0,0 7,1 

  % 6,4 7,6 7,4 0,0 0,0 13,9 

spielte keine Rolle N 92,2 42,4 32,6 17,2 53,4 38,8 

  % 82,7 83,9 74,6 100,0 88,4 76,0 
wichtig, aber nicht 

entscheidend 
N 12,2 4,3 7,9 0,0 7,0 5,2 

  % 10,9 8,5 18,0 0,0 11,6 10,1 

Haushaltsvergrößer-
ung durch 

Zusammenziehen mit 
Partner/in oder 

sonstigen Personen 

N 113 51 45 18 61 52 

ausschlaggebend N 27,7 7,8 17,1 2,8 13,4 14,3 

  % 24,5 15,4 38,3 15,7 21,9 27,6 

spielte keine Rolle N 74,0 35,4 24,2 14,4 42,4 31,7 

  % 65,4 70,0 54,1 80,6 69,0 61,2 
wichtig, aber nicht 

entscheidend 
N 11,4 7,3 3,4 0,7 5,6 5,8 

  % 10,1 14,5 7,6 3,7 9,1 11,2 

Haushaltsverkleiner-
ung durch Auszug 
des Partners / der 

Kinder / oder 
sonstigen Personen 

N 111 51 41 19 59 52 

ausschlaggebend N 3,9 1,8 0,0 2,2 2,6 1,3 

  % 3,5 3,5 0,0 11,2 4,4 2,6 

spielte keine Rolle N 105,0 48,8 40,7 15,6 55,9 49,1 

  % 94,6 96,5 98,4 81,0 94,3 94,9 
wichtig, aber nicht 

entscheidend 
N 2,1 0,0 0,7 1,5 0,8 1,3 

  % 1,9 0,0 1,6 7,8 1,4 2,5 
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Gründe für den Wegzug 
Insgesamt Alter Geschlecht 

  18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

Gründung eines 
eigenen Haushaltes 

N 110 51 42 17 59 50 

ausschlaggebend N 25,8 17,7 4,3 3,8 12,3 13,5 

  % 23,5 35,0 10,3 22,1 20,7 26,8 

spielte keine Rolle N 68,5 22,2 33,0 13,4 43,2 25,3 

  % 62,4 43,8 78,5 77,9 72,8 50,2 
wichtig, aber nicht 

entscheidend 
N 15,4 10,7 4,7 0,0 3,9 11,6 

  % 14,0 21,2 11,2 0,0 6,5 22,9 

Wunsch in der Nähe 
von Verwandten / 
Freunde zu ziehe   

N 112 51 43 19 60 52 

ausschlaggebend N 22,2 5,6 9,8 6,8 11,2 11,0 

  % 19,8 11,1 23,0 36,3 18,5 21,3 

spielte keine Rolle N 65,7 31,9 24,9 8,9 34,7 31,0 

  % 58,7 63,1 58,3 47,8 57,7 59,9 
wichtig, aber nicht 

entscheidend 
N 24,0 13,1 8,0 3,0 14,3 9,7 

  % 21,4 25,8 18,7 15,9 23,7 18,8 

Rückkehr in den 
früheren Wohnort 

N 110 51 41 18 59 50 

ausschlaggebend N 20,2 6,9 9,6 3,8 10,5 9,7 

  % 18,4 13,6 23,1 21,3 17,8 19,2 

spielte keine Rolle N 74,0 38,5 25,8 9,8 39,8 34,2 

  % 67,4 76,0 62,3 54,6 67,0 67,8 
wichtig, aber nicht 

entscheidend 
N 15,6 5,3 6,0 4,3 9,0 6,5 

  % 14,2 10,4 14,5 24,0 15,2 13,0 

Wohnung / Haus zu 
klein / zu groß 

N 112 51 44 17 61 50 

ausschlaggebend N 15,5 7,3 7,5 0,7 7,7 7,8 

  % 13,8 14,5 16,9 3,8 12,5 15,4 

spielte keine Rolle N 82,8 36,2 31,5 15,1 42,7 40,1 

  % 74,0 71,6 71,5 87,5 69,6 79,5 
wichtig, aber nicht 

entscheidend 
N 13,6 7,0 5,1 1,5 11,0 2,6 

  % 12,2 13,8 11,6 8,7 17,9 5,2 

Wohnung / Haus 
nicht barrierefrei 

N 109 51 41 17 59 50 

ausschlaggebend N 0,7 0,0 0,7 0,0 0,0 0,7 

  % 0,6 0,0 1,6 0,0 0,0 1,3 
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Gründe für den Wegzug 
Insgesamt Alter Geschlecht 

  18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

spielte keine Rolle N 106,1 50,6 39,0 16,6 58,3 47,8 

  % 97,2 100,0 94,3 96,2 98,2 96,1 
wichtig, aber nicht 

entscheidend 
N 2,4 0,0 1,7 0,7 1,1 1,3 

  % 2,2 0,0 4,1 3,8 1,8 2,6 

Wohnung / Haus 
nicht altersgerecht 

N 110 51 41 18 59 50 

ausschlaggebend N 1,7 0,0 1,1 0,7 1,1 0,7 

  % 1,6 0,0 2,5 3,7 1,8 1,3 

spielte keine Rolle N 104,3 48,8 39,0 16,6 56,5 47,8 

  % 95,1 96,5 94,3 92,6 95,3 94,8 
wichtig, aber nicht 

entscheidend 
N 3,7 1,8 1,3 0,7 1,8 2,0 

  % 3,4 3,5 3,1 3,7 3,0 3,9 

Wohnung / Haus 
unzureichend saniert 

N 108 51 41 17 59 49 

ausschlaggebend N 3,2 0,0 1,7 1,5 1,9 1,3 

  % 2,9 0,0 4,2 8,7 3,2 2,7 

spielte keine Rolle N 92,1 42,8 34,4 14,9 51,4 40,7 

  % 84,9 84,6 84,6 86,5 86,6 82,9 
wichtig, aber nicht 

entscheidend 
N 13,2 7,8 4,6 0,8 6,1 7,1 

  % 12,2 15,4 11,2 4,8 10,3 14,5 

Wohnung / Haus zu 
teuer 

N 108 49 41 17 59 49 

ausschlaggebend N 10,1 3,5 3,7 3,0 6,2 3,9 

  % 9,4 7,1 8,8 17,3 10,5 8,1 

spielte keine Rolle N 92,8 44,5 34,0 14,2 52,1 40,7 

  % 86,0 90,3 82,3 82,7 87,8 83,9 
wichtig, aber nicht 

entscheidend 
N 4,9 1,3 3,7 0,0 1,1 3,9 

  % 4,6 2,6 8,8 0,0 1,8 8,0 

Grundstück / Haus / 
Wohnung geerbt 

N 109 51 41 17 59 50 

ausschlaggebend N 4,3 2,6 1,7 0,0 1,1 3,2 

  % 3,9 5,1 4,1 0,0 1,8 6,4 

spielte keine Rolle N 104,2 48,0 39,0 17,2 58,3 45,9 

  % 95,5 94,9 94,3 100,0 98,2 92,2 
wichtig, aber nicht 

entscheidend 
N 0,7 0,0 0,7 0,0 0,0 0,7 

  % 0,6 0,0 1,6 0,0 0,0 1,3 
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Gründe für den Wegzug 
Insgesamt Alter Geschlecht 

  18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

Wunsch nach 
Wohneigentum 

N 113 51 45 18 61 52 

ausschlaggebend N 21,9 8,6 11,1 2,2 9,6 12,3 

  % 19,3 17,0 24,8 12,0 15,6 23,8 

spielte keine Rolle N 83,0 38,9 29,2 14,9 46,1 36,9 

  % 73,3 77,0 65,2 83,3 75,1 71,3 
wichtig, aber nicht 

entscheidend 
N 8,3 3,0 4,5 0,8 5,7 2,6 

  % 7,3 6,0 10,0 4,6 9,3 5,0 

Entfernung zur 
Arbeits- oder 

Ausbildungsstätte zu 
groß 

N 108 50 41 16 57 51 

ausschlaggebend N 34,0 20,7 10,0 3,3 21,2 12,8 

  % 31,6 41,4 24,1 20,3 37,3 25,1 

spielte keine Rolle N 58,4 23,3 24,2 10,9 26,0 32,4 

  % 54,2 46,5 58,5 66,6 45,8 63,4 
wichtig, aber nicht 

entscheidend 
N 15,4 6,1 7,2 2,2 9,6 5,8 

  % 14,3 12,1 17,4 13,1 16,9 11,4 

Arbeitsplatzwechsel, 
Beginn bzw. Ende 

Studium / 
Ausbildung 

N 110 52 41 17 58 52 

ausschlaggebend N 45,3 29,8 12,3 3,2 26,6 18,6 

  % 41,2 57,5 30,1 18,3 45,7 36,0 

spielte keine Rolle N 55,0 16,0 25,6 13,4 27,1 27,9 

  % 50,0 30,8 62,6 77,9 46,5 54,0 
wichtig, aber nicht 

entscheidend 
N 9,7 6,1 3,0 0,7 4,6 5,2 

  % 8,8 11,7 7,3 3,8 7,8 10,0 

Wunsch nach 
Wohnen auf dem 

Land 
N 112 51 43 19 60 52 

ausschlaggebend N 26,1 11,7 10,9 3,6 13,2 12,9 

  % 23,4 23,0 25,5 19,5 22,0 25,0 

spielte keine Rolle N 73,4 34,1 27,3 11,9 37,8 35,6 

  % 65,6 67,5 64,1 63,7 62,8 68,7 
wichtig, aber nicht 

entscheidend 
N 12,4 4,8 4,5 3,2 9,1 3,2 

  % 11,1 9,5 10,4 16,8 15,2 6,3 
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Gründe für den Wegzug 
Insgesamt Alter Geschlecht 

  18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

Wunsch nach 
Wohnen im 

städtischen Umfeld  
N 109 51 41 17 59 50 

ausschlaggebend N 4,7 3,0 1,7 0,0 2,8 1,9 

  % 4,3 6,0 4,1 0,0 4,7 3,9 

spielte keine Rolle N 85,0 35,9 34,3 14,9 47,5 37,5 

  % 78,0 71,0 82,9 86,5 80,1 75,4 
wichtig, aber nicht 

entscheidend 
N 19,3 11,7 5,4 2,3 9,0 10,3 

  % 17,7 23,0 13,0 13,5 15,2 20,7 

Verbesserung / 
Anpassung des 
Wohnumfeldes 

N 112 51 43 18 61 50 

ausschlaggebend N 33,6 15,6 10,2 7,8 22,6 11,0 

  % 30,1 30,9 23,7 43,2 37,0 21,8 

spielte keine Rolle N 51,0 21,6 21,2 8,3 23,2 27,8 

  % 45,7 42,6 49,2 45,9 37,9 55,1 
wichtig, aber nicht 

entscheidend 
N 27,0 13,4 11,7 2,0 15,4 11,6 

  % 24,2 26,5 27,1 11,0 25,2 23,1 
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Gründe für den Wegzug Insgesamt Haushalt neue Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 
 

1- 
Person 

2- 
Personen 

3- 
Personen 

4-Personen 
und mehr 

Eigen- 
tümer 

Mieter unter  
2500 € 

über  
2500 € 

andere 
 PLZ 

PLZ  
14 

Haushaltsvergrößer-
ung durch Kinder 

N 113 35 42 18 18 33 76 46 60 59 54 

ausschlaggebend N 9,0 1,0 2,0 2,0 4,0 6,0 3,0 2,0 7,0 2,0 7,0 

 % 8,0 2,9 4,8 11,1 22,2 18,2 3,9 4,3 11,7 3,4 13,0 

spielte keine Rolle N 92,0 33,0 35,0 14,0 10,0 21,0 68,0 43,0 44,0 54,0 38,0 

 % 81,4 94,3 83,3 77,8 55,6 63,6 89,5 93,5 73,3 91,5 70,4 

wichtig, aber nicht 
entscheidend 

N 12,0 1,0 5,0 2,0 4,0 6,0 5,0 1,0 9,0 3,0 9,0 

 % 10,6 2,9 11,9 11,1 22,2 18,2 6,6 2,2 15,0 5,1 16,7 

Haushaltsvergrößer-
ung durch 

Zusammenziehen mit 
Partner/in oder 

sonstigen Personen 

N 114 35 44 19 16 33 76 47 60 59 55 

ausschlaggebend N 32,0 1,0 22,0 4,0 5,0 12,0 17,0 2,0 29,0 15,0 17,0 

 % 28,1 2,9 50,0 21,1 31,3 36,4 22,4 4,3 48,3 25,4 30,9 

spielte keine Rolle N 72,0 34,0 15,0 14,0 9,0 19,0 52,0 40,0 26,0 40,0 32,0 

 % 63,2 97,1 34,1 73,7 56,3 57,6 68,4 85,1 43,3 67,8 58,2 

wichtig, aber nicht 
entscheidend 

N 10,0 0,0 7,0 1,0 2,0 2,0 7,0 5,0 5,0 4,0 6,0 

 % 8,8 0,0 15,9 5,3 12,5 6,1 9,2 10,6 8,3 6,8 10,9 

Haushaltsverkleiner-
ung durch Auszug 
des Partners / der 

Kinder / oder 
sonstigen Personen 

N 112 36 43 18 15 32 76 46 60 57 55 

ausschlaggebend N 4,0 3,0 1,0 0,0 0,0 1,0 3,0 2,0 2,0 2,0 2,0 

 % 3,6 8,3 2,3 0,0 0,0 3,1 3,9 4,3 3,3 3,5 3,6 

spielte keine Rolle N 105,0 33,0 41,0 17,0 14,0 30,0 72,0 43,0 56,0 55,0 50,0 

 % 93,8 91,7 95,3 94,4 93,3 93,8 94,7 93,5 93,3 96,5 90,9 

wichtig, aber nicht 
entscheidend 

N 3,0 0,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 2,0 0,0 3,0 

 % 2,7 0,0 2,3 5,6 6,7 3,1 1,3 2,2 3,3 0,0 5,5 
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Gründe für den Wegzug Insgesamt Haushalt neue Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 
 

1- 
Person 

2- 
Personen 

3- 
Personen 

4-Personen 
und mehr 

Eigen- 
tümer 

Mieter unter  
2500 € 

über  
2500 € 

andere 
 PLZ 

PLZ  
14 

Gründung eines 
eigenen Haushaltes 

N 110 35 41 18 16 30 76 47 56 57 53 

ausschlaggebend N 23,0 8,0 11,0 2,0 2,0 7,0 15,0 14,0 9,0 9,0 14,0 

 % 20,9 22,9 26,8 11,1 12,5 23,3 19,7 29,8 16,1 15,8 26,4 

spielte keine Rolle N 73,0 21,0 27,0 14,0 11,0 19,0 52,0 25,0 43,0 40,0 33,0 

 % 66,4 60,0 65,9 77,8 68,8 63,3 68,4 53,2 76,8 70,2 62,3 

wichtig, aber nicht 
entscheidend 

N 14,0 6,0 3,0 2,0 3,0 4,0 9,0 8,0 4,0 8,0 6,0 

 % 12,7 17,1 7,3 11,1 18,8 13,3 11,8 17,0 7,1 14,0 11,3 

Wunsch in der Nähe 
von Verwandten / 
Freunde zu ziehe   

N 114 36 43 18 17 32 78 47 59 58 56 

ausschlaggebend N 26,0 8,0 10,0 2,0 6,0 8,0 18,0 10,0 13,0 10,0 16,0 

 % 22,8 22,2 23,3 11,1 35,3 25,0 23,1 21,3 22,0 17,2 28,6 

spielte keine Rolle N 65,0 18,0 27,0 14,0 6,0 19,0 44,0 24,0 38,0 34,0 31,0 

 % 57,0 50,0 62,8 77,8 35,3 59,4 56,4 51,1 64,4 58,6 55,4 

wichtig, aber nicht 
entscheidend 

N 23,0 10,0 6,0 2,0 5,0 5,0 16,0 13,0 8,0 14,0 9,0 

 % 20,2 27,8 14,0 11,1 29,4 15,6 20,5 27,7 13,6 24,1 16,1 

Rückkehr in den 
früheren Wohnort 

N 111 36 40 19 16 32 75 46 59 56 55 

ausschlaggebend N 22,0 6,0 6,0 4,0 6,0 10,0 12,0 7,0 14,0 7,0 15,0 

 % 19,8 16,7 15,0 21,1 37,5 31,3 16,0 15,2 23,7 12,5 27,3 

spielte keine Rolle N 72,0 24,0 28,0 11,0 9,0 21,0 49,0 29,0 39,0 42,0 30,0 

 % 64,9 66,7 70,0 57,9 56,3 65,6 65,3 63,0 66,1 75,0 54,5 

wichtig, aber nicht 
entscheidend 

N 17,0 6,0 6,0 4,0 1,0 1,0 14,0 10,0 6,0 7,0 10,0 

 % 15,3 16,7 15,0 21,1 6,3 3,1 18,7 21,7 10,2 12,5 18,2 

Wohnung / Haus zu 
klein / zu groß 

N 112 35 41 19 17 33 75 46 60 58 54 

ausschlaggebend N 15,0 1,0 4,0 3,0 7,0 12,0 3,0 2,0 13,0 2,0 13,0 

 % 13,4 2,9 9,8 15,8 41,2 36,4 4,0 4,3 21,7 3,4 24,1 

spielte keine Rolle N 84,0 28,0 36,0 14,0 6,0 18,0 63,0 37,0 41,0 50,0 34,0 

 % 75,0 80,0 87,8 73,7 35,3 54,5 84,0 80,4 68,3 86,2 63,0 
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Gründe für den Wegzug Insgesamt Haushalt neue Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 
 

1- 
Person 

2- 
Personen 

3- 
Personen 

4-Personen 
und mehr 

Eigen- 
tümer 

Mieter unter  
2500 € 

über  
2500 € 

andere 
 PLZ 

PLZ  
14 

wichtig, aber nicht 
entscheidend 

N 13,0 6,0 1,0 2,0 4,0 3,0 9,0 7,0 6,0 6,0 7,0 

 % 11,6 17,1 2,4 10,5 23,5 9,1 12,0 15,2 10,0 10,3 13,0 

Wohnung / Haus 
nicht barrierefrei 

N 109 35 41 18 15 31 74 46 57 57 52 

ausschlaggebend N 2,0 0,0 0,0 1,0 1,0 1,0 1,0 0,0 2,0 2,0 0,0 

 % 1,8 0,0 0,0 5,6 6,7 3,2 1,4 0,0 3,5 3,5 0,0 

spielte keine Rolle N 104,0 34,0 40,0 17,0 13,0 29,0 72,0 44,0 54,0 55,0 49,0 

 % 95,4 97,1 97,6 94,4 86,7 93,5 97,3 95,7 94,7 96,5 94,2 

wichtig, aber nicht 
entscheidend 

N 3,0 1,0 1,0 0,0 1,0 1,0 1,0 2,0 1,0 0,0 3,0 

 % 2,8 2,9 2,4 0,0 6,7 3,2 1,4 4,3 1,8 0,0 5,8 

Wohnung / Haus 
nicht altersgerecht 

N 110 35 42 18 15 32 74 47 57 57 53 

ausschlaggebend N 2,0 0,0 2,0 0,0 0,0 1,0 1,0 1,0 1,0 0,0 2,0 

 % 1,8 0,0 4,8 0,0 0,0 3,1 1,4 2,1 1,8 0,0 3,8 

spielte keine Rolle N 103,0 33,0 40,0 17,0 13,0 29,0 71,0 43,0 54,0 54,0 49,0 

 % 93,6 94,3 95,2 94,4 86,7 90,6 95,9 91,5 94,7 94,7 92,5 

wichtig, aber nicht 
entscheidend 

N 5,0 2,0 0,0 1,0 2,0 2,0 2,0 3,0 2,0 3,0 2,0 

 % 4,5 5,7 0,0 5,6 13,3 6,3 2,7 6,4 3,5 5,3 3,8 

Wohnung / Haus 
unzureichend saniert 

N 108 35 41 18 14 30 74 46 56 56 52 

ausschlaggebend N 4,0 2,0 1,0 0,0 1,0 0,0 4,0 2,0 2,0 2,0 2,0 

 % 3,7 5,7 2,4 0,0 7,1 0,0 5,4 4,3 3,6 3,6 3,8 

spielte keine Rolle N 90,0 29,0 37,0 16,0 8,0 26,0 61,0 37,0 47,0 50,0 40,0 

 % 83,3 82,9 90,2 88,9 57,1 86,7 82,4 80,4 83,9 89,3 76,9 

wichtig, aber nicht 
entscheidend 

N 14,0 4,0 3,0 2,0 5,0 4,0 9,0 7,0 7,0 4,0 10,0 

 % 13,0 11,4 7,3 11,1 35,7 13,3 12,2 15,2 12,5 7,1 19,2 

Wohnung / Haus zu 
teuer 

N 108 35 40 18 15 31 73 46 56 57 51 

ausschlaggebend N 11,0 6,0 1,0 0,0 4,0 5,0 6,0 6,0 5,0 3,0 8,0 

 % 10,2 17,1 2,5 0,0 26,7 16,1 8,2 13,0 8,9 5,3 15,7 
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Gründe für den Wegzug Insgesamt Haushalt neue Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 
 

1- 
Person 

2- 
Personen 

3- 
Personen 

4-Personen 
und mehr 

Eigen- 
tümer 

Mieter unter  
2500 € 

über  
2500 € 

andere 
 PLZ 

PLZ  
14 

spielte keine Rolle N 91,0 27,0 38,0 17,0 9,0 23,0 64,0 38,0 47,0 52,0 39,0 

 % 84,3 77,1 95,0 94,4 60,0 74,2 87,7 82,6 83,9 91,2 76,5 

wichtig, aber nicht 
entscheidend 

N 6,0 2,0 1,0 1,0 2,0 3,0 3,0 2,0 4,0 2,0 4,0 

 % 5,6 5,7 2,5 5,6 13,3 9,7 4,1 4,3 7,1 3,5 7,8 

Grundstück / Haus / 
Wohnung geerbt 

N 109 35 41 18 15 31 74 46 57 57 52 

ausschlaggebend N 4,0 0,0 2,0 0,0 2,0 3,0 1,0 1,0 3,0 1,0 3,0 

 % 3,7 0,0 4,9 0,0 13,3 9,7 1,4 2,2 5,3 1,8 5,8 

spielte keine Rolle N 103,0 35,0 38,0 17,0 13,0 27,0 72,0 45,0 52,0 55,0 48,0 

 % 94,5 100,0 92,7 94,4 86,7 87,1 97,3 97,8 91,2 96,5 92,3 

wichtig, aber nicht 
entscheidend 

N 2,0 0,0 1,0 1,0 0,0 1,0 1,0 0,0 2,0 1,0 1,0 

 % 1,8 0,0 2,4 5,6 0,0 3,2 1,4 0,0 3,5 1,8 1,9 

Wunsch nach 
Wohneigentum 

N 115 36 43 19 17 36 74 47 62 57 58 

ausschlaggebend N 25,0 5,0 6,0 5,0 9,0 20,0 4,0 5,0 20,0 3,0 22,0 

 % 21,7 13,9 14,0 26,3 52,9 55,6 5,4 10,6 32,3 5,3 37,9 

spielte keine Rolle N 82,0 29,0 33,0 12,0 8,0 15,0 63,0 40,0 36,0 49,0 33,0 

 % 71,3 80,6 76,7 63,2 47,1 41,7 85,1 85,1 58,1 86,0 56,9 

wichtig, aber nicht 
entscheidend 

N 8,0 2,0 4,0 2,0 0,0 1,0 7,0 2,0 6,0 5,0 3,0 

 % 7,0 5,6 9,3 10,5 0,0 2,8 9,5 4,3 9,7 8,8 5,2 

Entfernung zur 
Arbeits- oder 

Ausbildungsstätte zu 
groß 

N 108 35 41 18 14 31 73 47 56 55 53 

ausschlaggebend N 29,0 18,0 9,0 1,0 1,0 0,0 29,0 22,0 5,0 18,0 11,0 

 % 26,9 51,4 22,0 5,6 7,1 0,0 39,7 46,8 8,9 32,7 20,8 

spielte keine Rolle N 64,0 15,0 24,0 14,0 11,0 24,0 36,0 22,0 39,0 30,0 34,0 

 % 59,3 42,9 58,5 77,8 78,6 77,4 49,3 46,8 69,6 54,5 64,2 

wichtig, aber nicht 
entscheidend 

N 15,0 2,0 8,0 3,0 2,0 7,0 8,0 3,0 12,0 7,0 8,0 

 % 13,9 5,7 19,5 16,7 14,3 22,6 11,0 6,4 21,4 12,7 15,1 
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Gründe für den Wegzug Insgesamt Haushalt neue Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 
 

1- 
Person 

2- 
Personen 

3- 
Personen 

4-Personen 
und mehr 

Eigen- 
tümer 

Mieter unter  
2500 € 

über  
2500 € 

andere 
 PLZ 

PLZ  
14 

Arbeitsplatzwechsel, 
Beginn bzw. Ende 

Studium / 
Ausbildung 

N 110 35 41 19 15 31 75 46 57 56 54 

ausschlaggebend N 38,0 19,0 11,0 5,0 3,0 1,0 37,0 23,0 10,0 29,0 9,0 

 % 34,5 54,3 26,8 26,3 20,0 3,2 49,3 50,0 17,5 51,8 16,7 

spielte keine Rolle N 63,0 14,0 23,0 14,0 12,0 29,0 30,0 20,0 41,0 21,0 42,0 

 % 57,3 40,0 56,1 73,7 80,0 93,5 40,0 43,5 71,9 37,5 77,8 

wichtig, aber nicht 
entscheidend 

N 9,0 2,0 7,0 0,0 0,0 1,0 8,0 3,0 6,0 6,0 3,0 

 % 8,2 5,7 17,1 0,0 0,0 3,2 10,7 6,5 10,5 10,7 5,6 

Wunsch nach 
Wohnen auf dem 

Land 
N 113 37 42 17 17 36 73 48 59 55 58 

ausschlaggebend N 27,0 8,0 9,0 4,0 6,0 17,0 10,0 7,0 18,0 4,0 23,0 

 % 23,9 21,6 21,4 23,5 35,3 47,2 13,7 14,6 30,5 7,3 39,7 

spielte keine Rolle N 74,0 25,0 29,0 11,0 9,0 14,0 56,0 36,0 35,0 48,0 26,0 

 % 65,5 67,6 69,0 64,7 52,9 38,9 76,7 75,0 59,3 87,3 44,8 

wichtig, aber nicht 
entscheidend 

N 12,0 4,0 4,0 2,0 2,0 5,0 7,0 5,0 6,0 3,0 9,0 

 % 10,6 10,8 9,5 11,8 11,8 13,9 9,6 10,4 10,2 5,5 15,5 

Wunsch nach 
Wohnen im 

städtischen Umfeld 
N 108 35 40 17 16 32 72 46 56 55 53 

ausschlaggebend N 4,0 3,0 0,0 0,0 1,0 0,0 4,0 4,0 0,0 3,0 1,0 

 % 3,7 8,6 0,0 0,0 6,3 0,0 5,6 8,7 0,0 5,5 1,9 

spielte keine Rolle N 86,0 24,0 34,0 15,0 13,0 29,0 53,0 33,0 48,0 40,0 46,0 

 % 79,6 68,6 85,0 88,2 81,3 90,6 73,6 71,7 85,7 72,7 86,8 

wichtig, aber nicht 
entscheidend 

N 18,0 8,0 6,0 2,0 2,0 3,0 15,0 9,0 8,0 12,0 6,0 

 % 16,7 22,9 15,0 11,8 12,5 9,4 20,8 19,6 14,3 21,8 11,3 

Verbesserung / 
Anpassung des 
Wohnumfeldes 

N 112 36 41 19 16 31 77 47 58 57 55 

ausschlaggebend N 33,0 12,0 8,0 8,0 5,0 9,0 24,0 14,0 17,0 11,0 22,0 
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Gründe für den Wegzug Insgesamt Haushalt neue Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 
 

1- 
Person 

2- 
Personen 

3- 
Personen 

4-Personen 
und mehr 

Eigen- 
tümer 

Mieter unter  
2500 € 

über  
2500 € 

andere 
 PLZ 

PLZ  
14 

 % 29,5 33,3 19,5 42,1 31,3 29,0 31,2 29,8 29,3 19,3 40,0 

spielte keine Rolle N 53,0 14,0 22,0 8,0 9,0 18,0 32,0 20,0 29,0 30,0 23,0 

 % 47,3 38,9 53,7 42,1 56,3 58,1 41,6 42,6 50,0 52,6 41,8 

wichtig, aber nicht 
entscheidend 

N 26,0 10,0 11,0 3,0 2,0 4,0 21,0 13,0 12,0 16,0 10,0 

 % 23,2 27,8 26,8 15,8 12,5 12,9 27,3 27,7 20,7 28,1 18,2 
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Unerfolgreiche  
Wohnungssuche 

Insgesamt Alter Geschlecht 

  18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

  N 116 51 46 19 63 52 

unzureichende Ausstattung 
/ Qualität des Angebotes 

N 5,1 1,3 2,4 1,5 1,9 3,2 

  % 4,4 2,5 5,1 7,8 3,0 6,2 

keine Angebote in 
bevorzugter Lage 

N 14,3 3,5 7,2 3,6 10,4 3,9 

  % 12,4 6,9 15,7 19,1 16,4 7,5 

schlechtes Preis-Leistungs-
Verhältnis des Angebotes 

N 16,2 4,3 8,9 3,0 9,7 6,5 

  % 14,0 8,4 19,5 15,7 15,3 12,4 

zu lange Wartezeiten N 1,5 0,0 0,0 1,5 0,8 0,7 

  % 1,3 0,0 0,0 7,8 1,3 1,3 

nicht in Brandenburg an der 
Havel gesucht 

N 64,5 33,8 24,7 6,0 38,0 26,5 

  % 55,7 66,2 54,0 31,3 59,9 50,5 

 Immobilie geerbt / zum 
Partner gezogen 

N 26,0 9,9 9,7 6,5 9,1 16,9 

  % 22,4 19,4 21,1 33,9 14,4 32,2 

Sonstiges N 20,0 8,3 7,5 4,3 12,9 7,2 

  % 17,3 16,2 16,3 22,6 20,3 13,7 
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Unerfolgreiche 
Wohnungssuche 

Insgesamt Haushalt neue Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

 1- 
Person 

2- 
Personen 

3- 
Personen 

4 Personen und 
mehr 

Eigen- 
tümer 

Mieter 
unter  

2500 € 
über  

2500 € 
andere  

PLZ 
PLZ  
14 

 N 118 37 43 19 19 34 79 47 63 58 60 

unzureichende Ausstattung / 
Qualität des Angebotes 

N 6,0 2,0 3,0 0,0 1,0 3,0 3,0 1,0 4,0 1,0 5,0 

 % 5,1 5,4 7,0 0,0 5,3 8,8 3,8 2,1 6,3 1,7 8,3 

keine Angebote in 
bevorzugter Lage 

N 15,0 5,0 4,0 2,0 4,0 8,0 6,0 7,0 8,0 4,0 11,0 

 % 12,7 13,5 9,3 10,5 21,1 23,5 7,6 14,9 12,7 6,9 18,3 

schlechtes Preis-Leistungs-
Verhältnis des Angebotes 

N 17,0 5,0 2,0 4,0 6,0 12,0 5,0 2,0 14,0 3,0 14,0 

 % 14,4 13,5 4,7 21,1 31,6 35,3 6,3 4,3 22,2 5,2 23,3 

zu lange Wartezeiten N 2,0 2,0 0,0 0,0 0,0 1,0 1,0 1,0 1,0 0,0 2,0 

 % 1,7 5,4 0,0 0,0 0,0 2,9 1,3 2,1 1,6 0,0 3,3 

nicht in Brandenburg an der 
Havel gesucht 

N 61,0 24,0 21,0 5,0 11,0 10,0 50,0 29,0 29,0 36,0 25,0 

 % 51,7 64,9 48,8 26,3 57,9 29,4 63,3 61,7 46,0 62,1 41,7 

Immobilie geerbt / zum 
Partner gezogen 

N 31,0 3,0 17,0 6,0 5,0 13,0 16,0 7,0 20,0 16,0 15,0 

 % 26,3 8,1 39,5 31,6 26,3 38,2 20,3 14,9 31,7 27,6 25,0 

Sonstiges N 21,0 7,0 4,0 6,0 4,0 4,0 16,0 10,0 10,0 15,0 6,0 

 % 17,8 18,9 9,3 31,6 21,1 11,8 20,3 21,3 15,9 25,9 10,0 

  



Wanderungsmotivbefragung Wegzüge 

 37 

Wohnform 
Insgesamt Alter  Geschlecht 

  18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

  N 57 26 20 11 31 25 

beides N 9,0 3,0 3,7 2,3 4,5 4,5 

 % 15,9 11,9 18,3 20,9 14,2 18,0 

Eigentum N 19,4 7,3 8,9 3,2 12,3 7,1 

 % 34,3 28,8 44,5 28,4 39,2 28,1 

Miete N 28,2 15,2 7,5 5,6 14,6 13,6 

  % 49,8 59,4 37,3 50,7 46,6 53,9 

 

Wohnform 
Insgesamt Haushalt neue Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

 1- 
Person 

2- 
Personen 

3 – 
Personen 

4 Personen 
 und mehr 

Eigen- 
tümer 

Mieter 
unter  

2500 € 
über  

2500 € 
andere  

PLZ 
PLZ  
14 

 N 57 20 15 7 15 24 32 23 31 16 41 

beides N 10,0 0,0 5,0 0,0 5,0 4,0 6,0 2,0 7,0 4,0 6,0 

 % 17,5 0,0 33,3 0,0 33,3 16,7 18,8 8,7 22,6 25,0 14,6 

Eigentum N 20,0 3,0 6,0 5,0 6,0 19,0 1,0 1,0 19,0 1,0 19,0 

 % 35,1 15,0 40,0 71,4 40,0 79,2 3,1 4,3 61,3 6,3 46,3 

Miete N 27,0 17,0 4,0 2,0 4,0 1,0 25,0 20,0 5,0 11,0 16,0 

 % 47,4 85,0 26,7 28,6 26,7 4,2 78,1 87,0 16,1 68,8 39,0 
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Gebäudetyp 
Insgesamt Alter Geschlecht 

  18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

  N 51 23 18 10 30 21 

Freistehendes  
Einfamilienhaus 

  

N 51 23 18 10 30 21 

% 29,3 12,1 12,6 4,6 17,7 11,6 

Doppel- oder  
Reihenhaus 

N 57,4 52,8 68,6 47,5 58,3 56,2 

% 10,6 3,0 4,5 3,2 7,4 3,2 

Mehrfamilienhaus / 
Wohnung 

  

N 20,8 13,2 24,3 32,2 24,4 15,6 

% 29,9 15,6 8,1 6,1 18,9 11,0 

 

Gebäudetyp 
Insgesamt Haushalt neue Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

 1- 
Person 

2- 
Personen 

3- 
Personen 

4 -Personen  
und mehr 

Eigen- 
tümer 

Mieter 
unter  

2500 € 
über  

2500 € 
andere  

PLZ 
PLZ 
 14 

 N 51 15 15 6 15 24 26 19 29 15 36 

Freistehendes 
Einfamilienhaus 

N 30,0 4,0 11,0 4,0 11,0 22,0 8,0 5,0 24,0 4,0 26,0 

% 58,8 26,7 73,3 66,7 73,3 91,7 30,8 26,3 82,8 26,7 72,2 

Doppel- 
 oder Reihenhaus 

N 11,0 2,0 5,0 1,0 3,0 6,0 5,0 1,0 9,0 2,0 9,0 

% 21,6 13,3 33,3 16,7 20,0 25,0 19,2 5,3 31,0 13,3 25,0 

Mehrfamilienhaus / 
Wohnung 

N 28,0 11,0 8,0 2,0 7,0 3,0 24,0 15,0 10,0 13,0 15,0 

% 54,9 73,3 53,3 33,3 46,7 12,5 92,3 78,9 34,5 86,7 41,7 
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Wie lange haben 
 Sie gesucht? 

Insgesamt Alter Geschlecht 

  18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

  N 94 47 34 14 53 41 

weniger als 1 
Monat 

N 24,4 14,7 8,4 1,3 10,2 14,2 

 % 25,9 31,4 24,7 9,8 19,3 34,3 

1 bis zu 3 Monate N 38,3 23,0 11,5 3,8 22,8 15,5 

 % 40,7 49,1 34,0 28,4 43,3 37,4 

13 - 24 Monate N 1,7 0,0 1,7  1,1 0,7 

 % 1,8  5,0  2,0 1,6 

4 - 12 Monate N 23,1 7,3 10,6 5,1 13,3 9,7 

 % 24,5 15,7 31,3 38,3 25,4 23,5 

über 24 Monate N 6,6 1,8 1,7 3,2 5,3 1,3 

 % 7,0 3,7 5,0 23,5 10,1 3,2 

Wie lange haben 
 Sie gesucht? 

Insgesamt Haushalt neue Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

 1- 
Person 

2- 
Personen 

3- 
Personen 

4-Personen 
und mehr 

Eigen- 
tümer 

Mieter unter 2500 € über 2500 € 
andere  

PLZ 
 

PLZ 14 

 N 91 35 29 10 17 26 63 39 45 50  41 

weniger als 1 
Monat 

N 23,0 12,0 7,0 3,0 1,0 4,0 17,0 11,0 9,0 17,0  6,0 

 % 25,3 34,3 24,1 30,0 5,9 15,4 27,0 28,2 20,0 34,0  14,6 

1 bis zu 3 Monate N 34,0 12,0 15,0 2,0 5,0 2,0 32,0 18,0 14,0 22,0  12,0 

 % 37,4 34,3 51,7 20,0 29,4 7,7 50,8 46,2 31,1 44,0  29,3 

13 - 24 Monate N 2,0 0,0 0,0 0,0 2,0 2,0 0,0 0,0 2,0 0,0  2,0 

 % 2,2 0,0 0,0 0,0 11,8 7,7 0,0 0,0 4,4 0,0  4,9 

4 - 12 Monate N 25,0 10,0 4,0 4,0 7,0 14,0 11,0 10,0 14,0 11,0  14,0 

 % 27,5 28,6 13,8 40,0 41,2 53,8 17,5 25,6 31,1 22,0  34,1 

über 24 Monate N 7,0 1,0 3,0 1,0 2,0 4,0 3,0 0,0 6,0 0,0  7,0 

 % 7,7 2,9 10,3 10,0 11,8 15,4 4,8 0,0 13,3 0,0  17,1 
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alte Wohnform 
Insgesamt Alter Geschlecht  

  18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

  N 122 54 47 21 66 56 

Eigentümer/in bzw. 
Miteigentümer/in 

N 13,6 7,3 2,0 4,3 5,2 8,4 

  % 11,1 13,7 4,1 20,1 7,8 15,0 

Mieter/in bei einem 
anderen Eigentümer 

N 46,2 17,4 19,4 9,4 28,0 18,2 

  % 37,7 32,4 40,8 44,2 42,3 32,3 

Mieter/in bei einem 
Wohnungsunternehmen /-

genossenschaft 
N 44,1 14,7 22,5 7,0 26,7 17,5 

  % 36,1 27,4 47,4 32,6 40,4 31,0 

Mieter/in bei Eltern oder 
Verwandten 

N 10,1 9,4 0,7 0,0 1,8 8,3 

  % 8,2 17,6 1,4 0,0 2,6 14,8 

Mieter/in in einer 
Wohngemeinschaft 

N 8,4 4,8 3,0 0,7 4,6 3,9 

  % 6,9 8,9 6,3 3,1 6,9 6,9 

 alter Gebäudetyp N 123 54 48 21 66 57 

Doppel- oder Reihenhaus N 8,6 3,0 2,8 2,8 4,7 3,9 

  % 7,0 5,7 5,7 13,2 7,1 6,9 

Freistehendes 
Einfamilienhaus 

N 12,9 8,6 1,3 3,0 5,2 7,7 

  % 10,5 16,1 2,7 14,0 7,8 13,6 

Mehrfamilienhaus / 
Wohnung 

N 101,6 42,0 44,1 15,6 56,3 45,3 

  % 82,5 78,3 91,6 72,9 85,1 79,5 
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alte Wohnform 

Insgesamt Haushalt neue Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

 1- 
Person 

2-
Personen 

3-
Personen 

4-
Personen 
und mehr 

Eigen-
tümer 

Mieter 
unter 

2500 € 
über 2500 

€ 
andere 

PLZ 
PLZ  
14 

 N 125 40 46 20 19 38 82 51 66 59 66 

Eigentümer/in bzw. 
Miteigentümer/in 

N 14,0 2,0 7,0 3,0 2,0 7,0 6,0 5,0 9,0 9,0 5,0 

 % 11,2 5,0 15,2 15,0 10,5 18,4 7,3 9,8 13,6 15,3 7,6 

Mieter/in bei einem 
anderen Eigentümer 

N 48,0 14,0 17,0 9,0 8,0 13,0 33,0 20,0 26,0 17,0 31,0 

 % 38,4 35,0 37,0 45,0 42,1 34,2 40,2 39,2 39,4 28,8 47,0 

Mieter/in bei einem 
Wohnungsunternehmen /-

genossenschaft 
N 47,0 16,0 14,0 8,0 9,0 15,0 30,0 17,0 28,0 25,0 22,0 

 % 37,6 40,0 30,4 40,0 47,4 39,5 36,6 33,3 42,4 42,4 33,3 

Mieter/in bei Eltern oder 
Verwandten 

N 8,0 5,0 3,0 0,0 0,0 1,0 7,0 7,0 0,0 4,0 4,0 

 % 6,4 12,5 6,5 0,0 0,0 2,6 8,5 13,7 0,0 6,8 6,1 

Mieter/in in einer 
Wohngemeinschaft 

N 8,0 3,0 5,0 0,0 0,0 2,0 6,0 2,0 3,0 4,0 4,0 

 % 6,4 7,5 10,9 0,0 0,0 5,3 7,3 3,9 4,5 6,8 6,1 

alter Gebäudetyp N 126 40 47 20 19 38 83 51 67 59 67 

Doppel- oder Reihenhaus N 9,0 0,0 5,0 1,0 3,0 7,0 2,0 2,0 7,0 4,0 5,0 

 % 7,1 0,0 10,6 5,0 15,8 18,4 2,4 3,9 10,4 6,8 7,5 

Freistehendes 
Einfamilienhaus 

N 12,0 4,0 5,0 2,0 1,0 3,0 9,0 7,0 4,0 8,0 4,0 

 % 9,5 10,0 10,6 10,0 5,3 7,9 10,8 13,7 6,0 13,6 6,0 

Mehrfamilienhaus / 
Wohnung 

N 105,0 36,0 37,0 17,0 15,0 28,0 72,0 42,0 56,0 47,0 58,0 

 % 83,3 90,0 78,7 85,0 78,9 73,7 86,7 82,4 83,6 79,7 86,6 
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Mittelwert 
Insgesamt Haushalt neue Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

 1- 
Person 

2- 
Personen 

3- 
Personen 

4-Personen 
 und mehr 

Eigen- 
tümer 

Mieter 
unter 

2500 € 
über 

2500 € 
Andere 

 PLZ 
PLZ 
 14 

alte Wohnfläche 79,6 62,6 85,2 88,7 91,2 82,6 79,4 73,4 84,9 80,8 78,5 

alte Anzahl Wohnräume 3,0 2,5 3,0 3,1 3,6 3,0 3,0 2,8 3,1 3,1 2,9 

alte Monatliche Kaltmiete bzw. Belastung für 
Wohneigentum 

480,8 390,9 449,2 598,2 630,7 521,6 468,8 402,8 536,3 463,4 495,7 

  

Mittelwert 
Insgesamt Alter Geschlecht 

 18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

alte Wohnfläche 77,6 77,0 73,0 90,2 72,4 83,5 

alte Anzahl Wohnräume 2,9 2,9 2,8 3,3 2,7 3,2 

alte Monatliche Kaltmiete bzw. Belastung für 
Wohneigentum 

476,7 479,6 460,4 510,0 465,9 490,6 
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Neue Wohnung / neues Haus 

 Insgesamt Alter Geschlecht 

  18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

neue Wohnform N 120 54 47 20 66 54 

Eigentümer/in bzw. Miteigentümer/in N 34,2 9,9 17,0 7,3 17,3 16,9 

 % 28,4 18,5 36,3 36,3 26,2 31,0 

Mieter/in bei einem anderen Eigentümer N 37,5 15,6 17,4 4,5 24,5 13,0 

 % 31,1 29,1 37,2 22,3 37,1 23,8 

Mieter/in bei einem Wohnungsunternehmen / 
-genossenschaft 

N 35,5 22,0 9,8 3,6 17,4 18,1 

 % 29,4 41,1 20,9 18,2 26,3 33,2 

Mieter/in bei Eltern oder Verwandten N 5,8 3,0 2,0 0,8 2,6 3,2 

 % 4,8 5,7 4,2 4,1 3,9 5,9 

Mieter/in in einer Wohngemeinschaft N 7,5 3,0 0,7 3,8 4,2 3,3 

 % 6,2 5,7 1,4 19,0 6,4 6,0 

neuer Gebäudetyp N 121 54 47 21 66 55 

Doppel- oder Reihenhaus N 14,0 3,0 7,2 3,8 9,5 4,6 

 % 11,6 5,7 15,4 18,4 14,4 8,3 

Freistehendes Einfamilienhaus N 34,8 13,4 15,2 6,3 16,0 18,8 

 % 28,8 25,0 32,4 30,4 24,2 34,2 

Mehrfamilienhaus / Wohnung N 72,2 37,2 24,5 10,6 40,6 31,6 

 % 59,6 69,3 52,2 51,2 61,4 57,5 

Handelt es sich um einen Neubau / Erstbezug? N 122 54 47 21 66 56 

Ja N 22,5 8,2 12,2 2,2 8,9 13,6 

 % 18,4 15,2 25,6 10,4 13,4 24,4 

Nein N 99,3 45,5 35,3 18,5 57,2 42,1 

 % 81,6 84,8 74,4 89,6 86,6 75,6 
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Neue Wohnung / neues Haus 

 Insgesamt Haushalt neue Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

  1- 
Person 

2- 
Personen 

3- 
Personen 

4-Personen 
 und mehr 

Eigen- 
tümer 

Mieter 
unter  

2500 € 
über  

2500 € 
andere 

 PLZ 
PLZ 
 14 

neue Wohnform N 121 39 45 19 18 38 83 47 66 57 64 

Eigentümer/in bzw. Miteigentümer/in N 38,0 5,0 14,0 10,0 9,0 38,0 0,0 6,0 31,0 8,0 30,0 

 % 31,4 12,8 31,1 52,6 50,0 100,0 0,0 12,8 47,0 14,0 46,9 

Mieter/in bei einem anderen Eigentümer N 37,0 11,0 16,0 4,0 6,0 0,0 37,0 12,0 22,0 26,0 11,0 

 % 30,6 28,2 35,6 21,1 33,3 0,0 44,6 25,5 33,3 45,6 17,2 

Mieter/in bei einem Wohnungsunternehmen / 
-genossenschaft 

N 32,0 20,0 8,0 3,0 1,0 0,0 32,0 22,0 8,0 17,0 15,0 

 % 26,4 51,3 17,8 15,8 5,6 0,0 38,6 46,8 12,1 29,8 23,4 

Mieter/in bei Eltern oder Verwandten N 6,0 1,0 3,0 0,0 2,0 0,0 6,0 1,0 4,0 2,0 4,0 

 % 5,0 2,6 6,7 0,0 11,1 0,0 7,2 2,1 6,1 3,5 6,3 

Mieter/in in einer Wohngemeinschaft N 8,0 2,0 4,0 2,0 0,0 0,0 8,0 6,0 1,0 4,0 4,0 

 % 6,6 5,1 8,9 10,5 0,0 0,0 9,6 12,8 1,5 7,0 6,3 

neuer Gebäudetyp N 123 40 45 20 18 38 82 49 67 58 65 

Doppel- oder Reihenhaus N 15,0 3,0 5,0 3,0 4,0 6,0 9,0 2,0 10,0 6,0 9,0 

 % 12,2 7,5 11,1 15,0 22,2 15,8 11,0 4,1 14,9 10,3 13,8 

Freistehendes Einfamilienhaus N 39,0 6,0 15,0 9,0 9,0 29,0 8,0 8,0 30,0 11,0 28,0 

 % 31,7 15,0 33,3 45,0 50,0 76,3 9,8 16,3 44,8 19,0 43,1 

Mehrfamilienhaus / Wohnung N 69,0 31,0 25,0 8,0 5,0 3,0 65,0 39,0 27,0 41,0 28,0 

 % 56,1 77,5 55,6 40,0 27,8 7,9 79,3 79,6 40,3 70,7 43,1 

Handelt es sich um einen Neubau / Erstbezug? N 124 40 46 20 18 38 83 49 67 59 65 

Ja N 25,0 3,0 9,0 6,0 7,0 13,0 12,0 4,0 20,0 8,0 17,0 

 % 20,2 7,5 19,6 30,0 38,9 34,2 14,5 8,2 29,9 13,6 26,2 

Nein N 99,0 37,0 37,0 14,0 11,0 25,0 71,0 45,0 47,0 51,0 48,0 

 % 79,8 92,5 80,4 70,0 61,1 65,8 85,5 91,8 70,1 86,4 73,8 
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Mittelwert Insgesamt Alter Geschlecht 

  18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

neue Wohnfläche 88,2 73,9 101,1 93,5 87,2 89,5 

Anzahl der neuen Wohnräume 3,2 2,6 3,7 3,4 3,2 3,2 

neue Monatliche Kaltmiete bzw. Belastung für 
Wohneigentum 

637,7 580,4 708,3 610,8 686,9 571,8 

 

 

 Mittelwert Insgesamt Haushalt neue Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

  1- 
Person 

2- 
Personen 

3- 
Personen 

4-Personen 
 und mehr 

Eigen- 
tümer 

Mieter 
unter  

2500 € 
über  

2500 € 
andere  

PLZ 
PLZ  
14 

neue Wohnfläche 92,7 62,2 92,5 116,6 130,9 132,5 74,7 67,6 111,8 83,1 101,8 

Anzahl der neuen Wohnräume 3,3 2,3 3,2 4,0 5,0 4,7 2,7 2,6 3,9 2,9 3,7 

neue Monatliche Kaltmiete bzw. Belastung für 
Wohneigentum 

639,3 451,6 680,5 790,8 838,6 819,6 576,0 442,2 798,1 602,9 676,4 
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  Insgesamt Alter Geschlecht 
   18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

Qualität und Ausstattung der Wohnung / des 
Hauses 

N 119 35 55 29 55 64 

betrifft mich nicht N 4,3 2,6 1,1 0,7 1,1 3,2 

 % 3,6 4,9 2,3 3,1 1,6 6,0 

gefällt mir am jetzigen Wohnort besser N 75,7 28,1 33,4 14,2 43,3 32,4 

 % 63,2 53,7 72,3 66,7 65,5 60,2 

gefiel mir in Brandenburg an der Havel besser N 18,6 13,4 3,0 2,2 8,9 9,7 

 % 15,5 25,6 6,5 10,1 13,4 18,0 

kein Unterschied N 21,3 8,3 8,8 4,3 12,9 8,5 

 % 17,8 15,8 19,0 20,1 19,5 15,8 

Freizeit- und Erholungsmöglichkeiten N 121 36 57 28 54 67 

betrifft mich nicht N 2,5  1,1 1,5 1,9 0,7 

 % 2,1  2,2 7,3 2,9 1,2 

gefällt mir am jetzigen Wohnort besser N 62,6 26,8 25,4 10,4 33,5 29,1 

 % 51,5 50,0 53,4 50,8 51,3 51,7 

gefiel mir in Brandenburg an der Havel besser N 23,4 10,8 6,8 5,8 13,7 9,7 

 % 19,3 20,2 14,3 28,2 21,0 17,3 

kein Unterschied N 33,0 16,0 14,3 2,8 16,2 16,8 

 % 27,2 29,8 30,0 13,7 24,9 29,8 

Auswahl an kulturellen Angeboten N 120 36 56 28 54 66 

betrifft mich nicht N 11,6 4,8 4,5 2,3 8,3 3,2 

 % 9,6 8,9 9,5 11,3 12,7 5,8 

gefällt mir am jetzigen Wohnort besser N 56,6 31,1 18,1 7,5 31,5 25,2 

 % 46,8 58,0 38,6 36,3 48,2 45,2 

gefiel mir in Brandenburg an der Havel besser N 30,6 11,7 13,9 5,1 15,1 15,5 

 % 25,3 21,7 29,6 25,0 23,1 27,9 

kein Unterschied N 22,1 6,1 10,5 5,6 10,4 11,7 

 % 18,3 11,3 22,3 27,4 16,0 21,1 

Angebot an Kindertagesstätten N 121 36 57 28 54 67 
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  Insgesamt Alter Geschlecht 
   18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

betrifft mich nicht N 79,1 37,6 24,1 17,4 42,1 36,9 

 % 65,0 70,2 50,7 84,6 64,5 65,6 

gefällt mir am jetzigen Wohnort besser N 11,5 3,0 8,5  7,0 4,5 

 % 9,5 5,7 17,9  10,7 8,0 

gefiel mir in Brandenburg an der Havel besser N 10,7 8,2 1,7 0,8 3,6 7,1 

 % 8,8 15,2 3,6 4,0 5,6 12,5 

kein Unterschied N 20,3 4,8 13,2 2,3 12,5 7,8 

 % 16,7 8,9 27,8 11,3 19,2 13,8 

Angebot an Schulen und Schulformen N 121 36 57 28 54 67 

betrifft mich nicht N 82,8 43,2 23,0 16,5 42,0 40,8 

 % 68,1 80,7 48,5 80,6 64,3 72,4 

gefällt mir am jetzigen Wohnort besser N 13,4 1,3 10,5 1,7 6,9 6,5 

 % 11,0 2,4 22,0 8,1 10,6 11,5 

gefiel mir in Brandenburg an der Havel besser N 9,5 6,1 3,4  5,6 3,9 

 % 7,8 11,3 7,2  8,6 6,9 

kein Unterschied N 16,0 3,0 10,6 2,3 10,8 5,2 

 % 13,1 5,7 22,3 11,3 16,5 9,2 

Angebot an Ganztagesbetreuung für (Schul-
)Kinder 

N 120 36 56 28 54 66 

betrifft mich nicht N 93,4 44,5 31,5 17,4 48,1 45,3 

 % 77,2 83,0 67,3 84,6 73,7 81,4 

gefällt mir am jetzigen Wohnort besser N 6,4  6,4  3,2 3,3 

 % 5,3  13,7  4,8 5,8 

gefiel mir in Brandenburg an der Havel besser N 10,7 6,1 3,8 0,8 7,5 3,2 

 % 8,8 11,3 8,1 4,0 11,5 5,8 

kein Unterschied N 10,5 3,0 5,1 2,3 6,6 3,9 

 % 8,6 5,7 10,9 11,3 10,1 7,0 

Wohn- und Betreuungsangebot für ältere 
Menschen 

N 119 35 56 28 54 65 

betrifft mich nicht N 99,8 43,7 40,0 16,1 55,1 44,7 

 % 83,4 83,5 85,5 78,2 84,4 82,2 

gefällt mir am jetzigen Wohnort besser N 4,9 1,8 1,7 1,5 3,6 1,3 
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  Insgesamt Alter Geschlecht 
   18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

 % 4,1 3,3 3,6 7,3 5,6 2,4 

gefiel mir in Brandenburg an der Havel besser N 3,6 2,6 1,1  1,1 2,6 

 % 3,0 4,9 2,2  1,6 4,7 

kein Unterschied N 11,3 4,3 4,1 3,0 5,5 5,8 

 % 9,5 8,2 8,7 14,5 8,4 10,7 

Nähe zu Einkaufsmöglichkeiten (z. B. 
Supermarkt) 

N 121 36 56 29 55 66 

betrifft mich nicht N 2,8  1,3 1,5 0,8 2,0 

 % 2,3  2,8 7,0 1,3 3,5 

gefällt mir am jetzigen Wohnort besser N 34,1 17,7 13,2 3,2 18,6 15,5 

 % 28,0 33,0 28,2 14,8 28,1 27,8 

gefiel mir in Brandenburg an der Havel besser N 40,1 22,0 11,9 6,1 22,0 18,1 

 % 32,9 41,1 25,4 28,7 33,3 32,4 

kein Unterschied N 44,9 13,9 20,4 10,6 24,7 20,2 

 % 36,8 25,9 43,6 49,6 37,3 36,3 

medizinische Versorgung (z. B. Arzt in der 
Nähe) 

N 121 36 56 29 55 66 

betrifft mich nicht N 5,8 3,0 1,3 1,5 2,6 3,2 

 % 4,8 5,7 2,8 7,0 3,9 5,8 

gefällt mir am jetzigen Wohnort besser N 27,9 11,7 11,8 4,5 13,0 14,9 

 % 22,9 21,7 25,1 20,9 19,7 26,7 

gefiel mir in Brandenburg an der Havel besser N 34,3 15,5 16,0 2,8 15,5 18,7 

 % 28,1 28,9 34,1 13,2 23,5 33,6 

kein Unterschied N 53,8 23,4 17,8 12,6 35,0 18,8 

 % 44,2 43,7 38,0 58,9 52,9 33,8 

Erreichbarkeit mit dem PKW N 119 36 55 28 53 66 

betrifft mich nicht N 21,7 11,7 6,6 3,5 11,3 10,3 

 % 18,1 21,7 14,3 16,9 17,6 18,6 

gefällt mir am jetzigen Wohnort besser N 27,6 12,6 10,2 4,8 19,2 8,4 

 % 23,0 23,5 22,3 23,4 29,9 15,1 

gefiel mir in Brandenburg an der Havel besser N 16,2 10,4 4,3 1,5 7,1 9,0 

 % 13,5 19,3 9,4 7,3 11,1 16,2 



Wanderungsmotivbefragung Wegzüge 

 49 

  Insgesamt Alter Geschlecht 
   18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

kein Unterschied N 54,4 19,0 24,7 10,8 26,6 27,9 

 % 45,4 35,4 54,0 52,4 41,3 50,1 

Nähe zur überregionalen Anbindung 
(Autobahn) 

N 118 35 55 28 54 64 

betrifft mich nicht N 19,2 10,8 5,5 2,8 12,0 7,1 

 % 16,1 20,7 11,9 13,7 18,4 13,3 

gefällt mir am jetzigen Wohnort besser N 41,9 19,5 16,5 6,0 21,2 20,7 

 % 35,2 37,2 35,6 29,0 32,4 38,5 

gefiel mir in Brandenburg an der Havel besser N 19,3 7,8 9,3 2,2 13,4 5,8 

 % 16,2 14,9 20,2 10,5 20,6 10,9 

kein Unterschied N 38,7 14,2 14,9 9,6 18,6 20,1 

 % 32,5 27,2 32,3 46,8 28,5 37,4 

Angebot des öffentlichen 
Personennahverkehrs 

N 121 36 56 29 55 66 

betrifft mich nicht N 11,7 4,8 3,3 3,6 5,2 6,5 

 % 9,6 8,9 6,9 17,0 7,8 11,7 

gefällt mir am jetzigen Wohnort besser N 44,5 21,6 17,7 5,3 22,6 21,9 

 % 36,6 40,2 37,7 24,8 34,2 39,4 

gefiel mir in Brandenburg an der Havel besser N 37,5 17,7 13,2 6,6 19,4 18,1 

 % 30,8 33,0 28,2 31,0 29,4 32,5 

kein Unterschied N 28,1 9,6 12,7 5,8 18,9 9,1 

 % 23,0 17,8 27,1 27,1 28,7 16,4 

Nachbarschaftskontakte N 121 36 57 28 54 67 

betrifft mich nicht N 9,4 5,6 2,4 1,5 3,6 5,8 

 % 7,8 10,4 5,0 7,3 5,6 10,3 

gefällt mir am jetzigen Wohnort besser N 55,5 19,9 28,9 6,6 33,4 22,0 

 % 45,6 37,2 60,9 32,3 51,2 39,1 

gefiel mir in Brandenburg an der Havel besser N 12,5 8,6 2,4 1,5 5,4 7,1 

 % 10,2 16,1 5,0 7,3 8,2 12,6 

kein Unterschied N 44,2 19,5 13,9 10,9 22,8 21,4 

 % 36,4 36,3 29,2 53,2 35,0 38,0 

Kontakt zu Freunden und Verwandten N 121 36 57 28 54 67 
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  Insgesamt Alter Geschlecht 
   18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

betrifft mich nicht N 9,6 3,0 5,1 1,5 5,7 3,9 

 % 7,9 5,7 10,7 7,3 8,8 6,9 

gefällt mir am jetzigen Wohnort besser N 47,2 18,7 20,7 7,9 27,1 20,1 

 % 38,9 34,8 43,5 38,7 41,6 35,7 

gefiel mir in Brandenburg an der Havel besser N 27,2 14,2 9,2 3,8 13,0 14,2 

 % 22,3 26,5 19,3 18,6 19,9 25,2 

kein Unterschied N 37,5 17,7 12,6 7,3 19,4 18,1 

 % 30,9 33,0 26,4 35,5 29,8 32,2 

Preis-Leistungs-Verhältnis für Wohnung / 
Haus / Grundstück 

N 121 36 56 29 55 66 

betrifft mich nicht N 14,7 6,4 5,1 3,2 5,6 9,0 

 % 12,0 11,9 10,9 14,8 8,5 16,2 

gefällt mir am jetzigen Wohnort besser N 53,2 21,2 23,4 8,6 29,2 24,0 

 % 43,7 39,6 50,0 40,3 44,2 43,1 

gefiel mir in Brandenburg an der Havel besser N 30,0 16,4 10,0 3,6 17,8 12,3 

 % 24,7 30,7 21,3 17,0 26,9 22,0 

kein Unterschied N 23,9 9,6 8,4 6,0 13,5 10,4 

 % 19,6 17,8 17,8 27,9 20,4 18,7 
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  Insgesamt Haushalt neue Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

   1- 
Person 

2- 
Personen 

3- 
Personen 

4-Personen und 
mehr 

Eigen- 
tümer 

Mieter 
unter  

2500 € 
über  

2500 € 
andere  

PLZ 
PLZ  
14 

Qualität und Ausstattung der Wohnung / des 
Hauses 

N 122 40 46 19 17 38 80 49 66 58 64 

betrifft mich nicht N 4,0 2,0 1,0 1,0 0,0 1,0 2,0 2,0 1,0 3,0 1,0 

 % 3,3 5,0 2,2 5,3 0,0 2,6 2,5 4,1 1,5 5,2 1,6 

gefällt mir am jetzigen Wohnort besser N 79,0 24,0 26,0 13,0 16,0 32,0 45,0 26,0 47,0 33,0 46,0 

 % 64,8 60,0 56,5 68,4 94,1 84,2 56,3 53,1 71,2 56,9 71,9 

gefiel mir in Brandenburg an der Havel besser N 16,0 8,0 5,0 3,0 0,0 2,0 14,0 12,0 4,0 11,0 5,0 

 % 13,1 20,0 10,9 15,8 0,0 5,3 17,5 24,5 6,1 19,0 7,8 

kein Unterschied N 23,0 6,0 14,0 2,0 1,0 3,0 19,0 9,0 14,0 11,0 12,0 

 % 18,9 15,0 30,4 10,5 5,9 7,9 23,8 18,4 21,2 19,0 18,8 

Freizeit- und Erholungsmöglichkeiten N 124 39 47 20 18 38 82 49 67 59 65 

betrifft mich nicht N 4,0 0,0 1,0 3,0 0,0 2,0 1,0 1,0 3,0 2,0 2,0 

 % 3,2 0,0 2,1 15,0 0,0 5,3 1,2 2,0 4,5 3,4 3,1 

gefällt mir am jetzigen Wohnort besser N 65,0 24,0 24,0 8,0 9,0 16,0 47,0 27,0 32,0 31,0 34,0 

 % 52,4 61,5 51,1 40,0 50,0 42,1 57,3 55,1 47,8 52,5 52,3 

gefiel mir in Brandenburg an der Havel besser N 23,0 5,0 12,0 4,0 2,0 8,0 15,0 10,0 12,0 14,0 9,0 

 % 18,5 12,8 25,5 20,0 11,1 21,1 18,3 20,4 17,9 23,7 13,8 

kein Unterschied N 32,0 10,0 10,0 5,0 7,0 12,0 19,0 11,0 20,0 12,0 20,0 

 % 25,8 25,6 21,3 25,0 38,9 31,6 23,2 22,4 29,9 20,3 30,8 

Auswahl an kulturellen Angeboten N 123 39 47 20 17 38 81 49 67 59 64 

betrifft mich nicht N 12,0 1,0 5,0 5,0 1,0 4,0 7,0 2,0 9,0 5,0 7,0 

 % 9,8 2,6 10,6 25,0 5,9 10,5 8,6 4,1 13,4 8,5 10,9 

gefällt mir am jetzigen Wohnort besser N 52,0 21,0 21,0 5,0 5,0 4,0 47,0 27,0 23,0 36,0 16,0 

 % 42,3 53,8 44,7 25,0 29,4 10,5 58,0 55,1 34,3 61,0 25,0 

gefiel mir in Brandenburg an der Havel besser N 34,0 6,0 16,0 6,0 6,0 17,0 16,0 11,0 21,0 13,0 21,0 

 % 27,6 15,4 34,0 30,0 35,3 44,7 19,8 22,4 31,3 22,0 32,8 

kein Unterschied N 25,0 11,0 5,0 4,0 5,0 13,0 11,0 9,0 14,0 5,0 20,0 

 % 20,3 28,2 10,6 20,0 29,4 34,2 13,6 18,4 20,9 8,5 31,3 
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  Insgesamt Haushalt neue Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

   1- 
Person 

2- 
Personen 

3- 
Personen 

4-Personen und 
mehr 

Eigen- 
tümer 

Mieter 
unter  

2500 € 
über  

2500 € 
andere  

PLZ 
PLZ  
14 

Angebot an Kindertagesstätten N 124 39 47 20 18 38 82 49 67 59 65 

betrifft mich nicht N 80,0 32,0 36,0 9,0 3,0 19,0 58,0 38,0 37,0 46,0 34,0 

 % 64,5 82,1 76,6 45,0 16,7 50,0 70,7 77,6 55,2 78,0 52,3 

gefällt mir am jetzigen Wohnort besser N 13,0 2,0 2,0 4,0 5,0 6,0 7,0 1,0 10,0 1,0 12,0 

 % 10,5 5,1 4,3 20,0 27,8 15,8 8,5 2,0 14,9 1,7 18,5 

gefiel mir in Brandenburg an der Havel besser N 9,0 2,0 4,0 1,0 2,0 5,0 4,0 4,0 5,0 4,0 5,0 

 % 7,3 5,1 8,5 5,0 11,1 13,2 4,9 8,2 7,5 6,8 7,7 

kein Unterschied N 22,0 3,0 5,0 6,0 8,0 8,0 13,0 6,0 15,0 8,0 14,0 

 % 17,7 7,7 10,6 30,0 44,4 21,1 15,9 12,2 22,4 13,6 21,5 

Angebot an Schulen und Schulformen N 124 39 47 20 18 38 82 49 67 59 65 

betrifft mich nicht N 82,0 32,0 37,0 9,0 4,0 20,0 59,0 40,0 37,0 47,0 35,0 

 % 66,1 82,1 78,7 45,0 22,2 52,6 72,0 81,6 55,2 79,7 53,8 

gefällt mir am jetzigen Wohnort besser N 17,0 3,0 4,0 5,0 5,0 5,0 12,0 4,0 11,0 5,0 12,0 

 % 13,7 7,7 8,5 25,0 27,8 13,2 14,6 8,2 16,4 8,5 18,5 

gefiel mir in Brandenburg an der Havel besser N 8,0 2,0 2,0 1,0 3,0 6,0 2,0 1,0 7,0 2,0 6,0 

 % 6,5 5,1 4,3 5,0 16,7 15,8 2,4 2,0 10,4 3,4 9,2 

kein Unterschied N 17,0 2,0 4,0 5,0 6,0 7,0 9,0 4,0 12,0 5,0 12,0 

 % 13,7 5,1 8,5 25,0 33,3 18,4 11,0 8,2 17,9 8,5 18,5 

Angebot an Ganztagesbetreuung für (Schul-
)Kinder 

N 123 39 47 20 17 38 81 49 67 59 64 

betrifft mich nicht N 95,0 35,0 41,0 11,0 8,0 25,0 67,0 42,0 46,0 53,0 42,0 

 % 77,2 89,7 87,2 55,0 47,1 65,8 82,7 85,7 68,7 89,8 65,6 

gefällt mir am jetzigen Wohnort besser N 8,0 0,0 3,0 3,0 2,0 3,0 5,0 1,0 7,0 1,0 7,0 

 % 6,5 0,0 6,4 15,0 11,8 7,9 6,2 2,0 10,4 1,7 10,9 

gefiel mir in Brandenburg an der Havel besser N 9,0 2,0 2,0 2,0 3,0 6,0 3,0 1,0 8,0 3,0 6,0 

 % 7,3 5,1 4,3 10,0 17,6 15,8 3,7 2,0 11,9 5,1 9,4 

kein Unterschied N 11,0 2,0 1,0 4,0 4,0 4,0 6,0 5,0 6,0 2,0 9,0 

 % 8,9 5,1 2,1 20,0 23,5 10,5 7,4 10,2 9,0 3,4 14,1 

Wohn- und Betreuungsangebot für ältere 
Menschen 

N 122 38 47 20 17 38 80 48 67 59 63 

betrifft mich nicht N 101,0 34,0 39,0 14,0 14,0 28,0 69,0 42,0 52,0 52,0 49,0 



Wanderungsmotivbefragung Wegzüge 

 53 

  Insgesamt Haushalt neue Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

   1- 
Person 

2- 
Personen 

3- 
Personen 

4-Personen und 
mehr 

Eigen- 
tümer 

Mieter 
unter  

2500 € 
über  

2500 € 
andere  

PLZ 
PLZ  
14 

 % 82,8 89,5 83,0 70,0 82,4 73,7 86,3 87,5 77,6 88,1 77,8 

gefällt mir am jetzigen Wohnort besser N 5,0 0,0 2,0 1,0 2,0 2,0 3,0 1,0 4,0 1,0 4,0 

 % 4,1 0,0 4,3 5,0 11,8 5,3 3,8 2,1 6,0 1,7 6,3 

gefiel mir in Brandenburg an der Havel besser N 4,0 1,0 0,0 3,0 0,0 2,0 2,0 1,0 3,0 2,0 2,0 

 % 3,3 2,6 0,0 15,0 0,0 5,3 2,5 2,1 4,5 3,4 3,2 

kein Unterschied N 12,0 3,0 6,0 2,0 1,0 6,0 6,0 4,0 8,0 4,0 8,0 

 % 9,8 7,9 12,8 10,0 5,9 15,8 7,5 8,3 11,9 6,8 12,7 

Nähe zu Einkaufsmöglichkeiten (z. B. 
Supermarkt) 

N 124 40 47 20 17 38 82 50 67 59 65 

betrifft mich nicht N 4,0 1,0 1,0 0,0 2,0 2,0 1,0 1,0 3,0 0,0 4,0 

 % 3,2 2,5 2,1 0,0 11,8 5,3 1,2 2,0 4,5 0,0 6,2 

gefällt mir am jetzigen Wohnort besser N 33,0 14,0 11,0 4,0 4,0 4,0 28,0 14,0 15,0 24,0 9,0 

 % 26,6 35,0 23,4 20,0 23,5 10,5 34,1 28,0 22,4 40,7 13,8 

gefiel mir in Brandenburg an der Havel besser N 39,0 10,0 17,0 4,0 8,0 14,0 24,0 12,0 26,0 14,0 25,0 

 % 31,5 25,0 36,2 20,0 47,1 36,8 29,3 24,0 38,8 23,7 38,5 

kein Unterschied N 48,0 15,0 18,0 12,0 3,0 18,0 29,0 23,0 23,0 21,0 27,0 

 % 38,7 37,5 38,3 60,0 17,6 47,4 35,4 46,0 34,3 35,6 41,5 

medizinische Versorgung (z. B. Arzt in der Nähe) N 124 40 47 20 17 38 82 50 67 59 65 

betrifft mich nicht N 6,0 2,0 1,0 1,0 2,0 2,0 3,0 2,0 3,0 2,0 4,0 

 % 4,8 5,0 2,1 5,0 11,8 5,3 3,7 4,0 4,5 3,4 6,2 

gefällt mir am jetzigen Wohnort besser N 30,0 9,0 12,0 6,0 3,0 7,0 22,0 12,0 17,0 18,0 12,0 

 % 24,2 22,5 25,5 30,0 17,6 18,4 26,8 24,0 25,4 30,5 18,5 

gefiel mir in Brandenburg an der Havel besser N 36,0 11,0 15,0 4,0 6,0 16,0 19,0 12,0 21,0 12,0 24,0 

 % 29,0 27,5 31,9 20,0 35,3 42,1 23,2 24,0 31,3 20,3 36,9 

kein Unterschied N 52,0 18,0 19,0 9,0 6,0 13,0 38,0 24,0 26,0 27,0 25,0 

 % 41,9 45,0 40,4 45,0 35,3 34,2 46,3 48,0 38,8 45,8 38,5 

Erreichbarkeit mit dem PKW N 122 39 47 19 17 37 81 49 66 59 63 

betrifft mich nicht N 20,0 8,0 7,0 2,0 3,0 3,0 16,0 13,0 6,0 11,0 9,0 

 % 16,4 20,5 14,9 10,5 17,6 8,1 19,8 26,5 9,1 18,6 14,3 

gefällt mir am jetzigen Wohnort besser N 28,0 7,0 12,0 3,0 6,0 8,0 20,0 7,0 18,0 13,0 15,0 
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  Insgesamt Haushalt neue Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

   1- 
Person 

2- 
Personen 

3- 
Personen 

4-Personen und 
mehr 

Eigen- 
tümer 

Mieter 
unter  

2500 € 
über  

2500 € 
andere  

PLZ 
PLZ  
14 

 % 23,0 17,9 25,5 15,8 35,3 21,6 24,7 14,3 27,3 22,0 23,8 

gefiel mir in Brandenburg an der Havel besser N 15,0 8,0 4,0 1,0 2,0 4,0 10,0 9,0 5,0 10,0 5,0 

 % 12,3 20,5 8,5 5,3 11,8 10,8 12,3 18,4 7,6 16,9 7,9 

kein Unterschied N 59,0 16,0 24,0 13,0 6,0 22,0 35,0 20,0 37,0 25,0 34,0 

 % 48,4 41,0 51,1 68,4 35,3 59,5 43,2 40,8 56,1 42,4 54,0 

Nähe zur überregionalen Anbindung (Autobahn) N 121 38 47 20 16 37 80 48 66 58 63 

betrifft mich nicht N 17,0 10,0 5,0 1,0 1,0 2,0 13,0 12,0 4,0 9,0 8,0 

 % 14,0 26,3 10,6 5,0 6,3 5,4 16,3 25,0 6,1 15,5 12,7 

gefällt mir am jetzigen Wohnort besser N 42,0 8,0 20,0 6,0 8,0 15,0 27,0 14,0 26,0 17,0 25,0 

 % 34,7 21,1 42,6 30,0 50,0 40,5 33,8 29,2 39,4 29,3 39,7 

gefiel mir in Brandenburg an der Havel besser N 19,0 8,0 7,0 2,0 2,0 7,0 12,0 4,0 11,0 10,0 9,0 

 % 15,7 21,1 14,9 10,0 12,5 18,9 15,0 8,3 16,7 17,2 14,3 

kein Unterschied N 43,0 12,0 15,0 11,0 5,0 13,0 28,0 18,0 25,0 22,0 21,0 

 % 35,5 31,6 31,9 55,0 31,3 35,1 35,0 37,5 37,9 37,9 33,3 

Angebot des öffentlichen Personennahverkehrs N 124 40 47 20 17 38 82 50 67 59 65 

betrifft mich nicht N 14,0 4,0 7,0 1,0 2,0 4,0 8,0 3,0 9,0 6,0 8,0 

 % 11,3 10,0 14,9 5,0 11,8 10,5 9,8 6,0 13,4 10,2 12,3 

gefällt mir am jetzigen Wohnort besser N 44,0 14,0 18,0 6,0 6,0 6,0 37,0 18,0 24,0 30,0 14,0 

 % 35,5 35,0 38,3 30,0 35,3 15,8 45,1 36,0 35,8 50,8 21,5 

gefiel mir in Brandenburg an der Havel besser N 38,0 12,0 15,0 8,0 3,0 17,0 20,0 17,0 18,0 14,0 24,0 

 % 30,6 30,0 31,9 40,0 17,6 44,7 24,4 34,0 26,9 23,7 36,9 

kein Unterschied N 28,0 10,0 7,0 5,0 6,0 11,0 17,0 12,0 16,0 9,0 19,0 

 % 22,6 25,0 14,9 25,0 35,3 28,9 20,7 24,0 23,9 15,3 29,2 

Nachbarschaftskontakte N 124 39 47 20 18 38 82 49 67 59 65 

betrifft mich nicht N 10,0 3,0 3,0 2,0 2,0 1,0 8,0 5,0 4,0 5,0 5,0 

 % 8,1 7,7 6,4 10,0 11,1 2,6 9,8 10,2 6,0 8,5 7,7 

gefällt mir am jetzigen Wohnort besser N 58,0 17,0 20,0 11,0 10,0 21,0 35,0 18,0 35,0 24,0 34,0 

 % 46,8 43,6 42,6 55,0 55,6 55,3 42,7 36,7 52,2 40,7 52,3 

gefiel mir in Brandenburg an der Havel besser N 11,0 3,0 5,0 0,0 3,0 1,0 10,0 6,0 5,0 7,0 4,0 

 % 8,9 7,7 10,6 0,0 16,7 2,6 12,2 12,2 7,5 11,9 6,2 
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  Insgesamt Haushalt neue Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

   1- 
Person 

2- 
Personen 

3- 
Personen 

4-Personen und 
mehr 

Eigen- 
tümer 

Mieter 
unter  

2500 € 
über  

2500 € 
andere  

PLZ 
PLZ  
14 

kein Unterschied N 45,0 16,0 19,0 7,0 3,0 15,0 29,0 20,0 23,0 23,0 22,0 

 % 36,3 41,0 40,4 35,0 16,7 39,5 35,4 40,8 34,3 39,0 33,8 

Kontakt zu Freunden und Verwandten N 124 39 47 20 18 38 82 49 67 59 65 

betrifft mich nicht N 10,0 4,0 1,0 1,0 4,0 4,0 5,0 3,0 6,0 6,0 4,0 

 % 8,1 10,3 2,1 5,0 22,2 10,5 6,1 6,1 9,0 10,2 6,2 

gefällt mir am jetzigen Wohnort besser N 48,0 17,0 18,0 6,0 7,0 12,0 35,0 19,0 24,0 20,0 28,0 

 % 38,7 43,6 38,3 30,0 38,9 31,6 42,7 38,8 35,8 33,9 43,1 

gefiel mir in Brandenburg an der Havel besser N 26,0 6,0 13,0 6,0 1,0 7,0 19,0 11,0 14,0 16,0 10,0 

 % 21,0 15,4 27,7 30,0 5,6 18,4 23,2 22,4 20,9 27,1 15,4 

kein Unterschied N 40,0 12,0 15,0 7,0 6,0 15,0 23,0 16,0 23,0 17,0 23,0 

 % 32,3 30,8 31,9 35,0 33,3 39,5 28,0 32,7 34,3 28,8 35,4 

Preis-Leistungs-Verhältnis für Wohnung / Haus 
/ Grundstück 

N 125 40 47 20 17 38 82 50 67 59 65 

betrifft mich nicht N 16,0 2,0 10,0 2,0 1,0 4,0 10,0 7,0 6,0 7,0 8,0 

 % 12,8 5,0 21,3 10,0 5,9 10,5 12,2 14,0 9,0 11,9 12,3 

gefällt mir am jetzigen Wohnort besser N 56,0 20,0 17,0 8,0 11,0 26,0 29,0 19,0 35,0 18,0 38,0 

 % 44,8 50,0 36,2 40,0 64,7 68,4 35,4 38,0 52,2 30,5 58,5 

gefiel mir in Brandenburg an der Havel besser N 27,0 10,0 12,0 1,0 4,0 3,0 24,0 11,0 14,0 20,0 7,0 

 % 21,6 25,0 25,5 5,0 23,5 7,9 29,3 22,0 20,9 33,9 10,8 

kein Unterschied N 26,0 8,0 8,0 9,0 1,0 5,0 19,0 13,0 12,0 14,0 12,0 

 % 20,8 20,0 17,0 45,0 5,9 13,2 23,2 26,0 17,9 23,7 18,5 
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  Insgesamt Alter Geschlecht 

   18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

Ort ihrer Arbeits- bzw. ihrer  
Ausbildungsstätte 

N 122 54 48 21 66 56 

Berlin N 19,4 9,9 6,6 3,0 10,4 9,0 

 % 15,9 18,5 13,6 14,4 15,8 16,0 

Brandenburg an der Havel N 35,5 10,4 19,9 5,3 18,0 17,5 

 % 29,0 19,3 41,3 25,6 27,3 31,1 

keine Angabe N 6,3 3,0 1,3 2,0 1,8 4,6 

 % 5,2 5,7 2,7 9,6 2,6 8,1 

nicht erwerbstätig N 2,8 0,0 0,0 2,8 0,8 2,0 

 % 2,3 0,0 0,0 13,6 1,3 3,5 

Potsdam N 13,3 7,3 6,0 0,0 5,6 7,7 

 % 10,9 13,7 12,5 0,0 8,5 13,7 

Potsdam-Mittelmark N 12,5 6,1 2,8 3,6 7,3 5,2 

 % 10,2 11,3 5,7 17,6 11,0 9,2 

übriges Havelland N 3,6 1,8 1,1 0,8 3,6 0,0 

 % 3,0 3,3 2,2 4,0 5,5 0,0 

woanders N 28,9 15,2 10,6 3,2 18,6 10,3 

 % 23,6 28,3 22,0 15,2 28,1 18,3 
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  Insgesamt Haushalt neue Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

   1- 
Person 

2-
Personen 

3-
Personen 

4-Personen  
und mehr 

Eigen- 
tümer 

Mieter 
unter 

2500 € 
über 

2500 € 
andere 

PLZ 
PLZ  
14 

Ort ihrer Arbeits- bzw. ihrer  
Ausbildungsstätte 

N 125 40 46 20 19 38 82 51 66 59 66 

Berlin N 18,0 10,0 4,0 3,0 1,0 5,0 13,0 10,0 7,0 14,0 4,0 

 % 14,4 25,0 8,7 15,0 5,3 13,2 15,9 19,6 10,6 23,7 6,1 

Brandenburg an der Havel N 41,0 7,0 17,0 8,0 9,0 24,0 15,0 5,0 32,0 9,0 32,0 

 % 32,8 17,5 37,0 40,0 47,4 63,2 18,3 9,8 48,5 15,3 48,5 

keine Angabe N 7,0 3,0 2,0 0,0 2,0 0,0 6,0 6,0 1,0 5,0 2,0 

 % 5,6 7,5 4,3 0,0 10,5 0,0 7,3 11,8 1,5 8,5 3,0 

nicht erwerbstätig N 4,0 0,0 3,0 1,0 0,0 1,0 2,0 3,0 1,0 1,0 3,0 

 % 3,2 0,0 6,5 5,0 0,0 2,6 2,4 5,9 1,5 1,7 4,5 

Potsdam N 13,0 6,0 5,0 1,0 1,0 1,0 11,0 9,0 4,0 2,0 11,0 

 % 10,4 15,0 10,9 5,0 5,3 2,6 13,4 17,6 6,1 3,4 16,7 

Potsdam-Mittelmark N 12,0 4,0 6,0 2,0 0,0 3,0 9,0 5,0 6,0 1,0 11,0 

 % 9,6 10,0 13,0 10,0 0,0 7,9 11,0 9,8 9,1 1,7 16,7 

übriges Havelland N 3,0 1,0 0,0 1,0 1,0 1,0 2,0 1,0 2,0 1,0 2,0 

 % 2,4 2,5 0,0 5,0 5,3 2,6 2,4 2,0 3,0 1,7 3,0 

woanders N 27,0 9,0 9,0 4,0 5,0 3,0 24,0 12,0 13,0 26,0 1,0 

 % 21,6 22,5 19,6 20,0 26,3 7,9 29,3 23,5 19,7 44,1 1,5 
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 Ort ihrer Arbeits- bzw. ihrer 
Ausbildungsstätte 

 

 der Partnerin / des Partners     

  Berlin 

Branden-
burg an 

der Havel 
keine 

Angabe 

nicht 
erwerbs-

tätig Potsdam 

Potsdam-
Mittel-
mark 

Rathe-
now 

übriges 
Havelland woanders 

Insgesamt N 122 17 19 30 4 10 6 1 4 22 

Berlin N 19,4 6,0 1,1 6,2  1,3   0,8 2,6 

Brandenburg an der Havel N 35,5 1,9 12,0 1,9 0,8 3,5 1,7 0,7 2,6 7,5 

keine Angabe N 6,3 0,7  5,7       

nicht erwerbstätig N 2,8 0,7   1,5    0,7  

Potsdam N 13,3  1,9 5,8  3,2 0,7    

Potsdam-Mittelmark N 12,5  3,0 3,1 1,3  2,5   0,8 

übriges Havelland N 3,6   1,8  0,8 1,1    

woanders N 28,9 7,7 1,1 5,1  0,8    11,2 
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  Insgesamt Alter Geschlecht 

   18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

vor dem Wegzug /Dauer (in 
Brandenburg an der Havel) 

N 122 54 48 21 65 57 

weniger als 15 Minuten N 40,8 22,5 13,9 4,5 22,1 18,7 

 % 33,4 42,0 28,8 21,8 33,8 32,9 

15 bis unter 30 Minuten N 23,6 7,3 11,8 4,5 11,2 12,3 

 % 19,3 13,7 24,4 21,8 17,2 21,6 

30 bis unter 45 Minuten N 8,6 3,0 4,7 0,8 4,7 3,9 

 % 7,0 5,7 9,8 4,0 7,2 6,8 

45 Minuten und mehr N 32,3 15,5 11,7 5,1 16,1 16,1 

 % 26,4 28,9 24,2 25,0 24,7 28,3 

Arbeitsort überwiegend zuhause N 3,6  2,1 1,5 2,9 0,7 

 % 2,9  4,4 7,3 4,5 1,2 

nicht erwerbstätig N 13,4 5,3 4,1 4,1 8,2 5,3 

 % 11,0 9,8 8,4 20,1 12,5 9,2 

nach dem Wegzug /Dauer N 120 52 47 21 65 55 

weniger als 15 Minuten N 23,3 9,1 9,6 4,6 14,9 8,4 

 % 19,4 17,4 20,1 22,6 22,8 15,3 

15 bis unter 30 Minuten N 37,1 19,9 15,6 1,7 22,3 14,8 

 % 30,9 38,1 32,8 8,1 34,2 26,9 

30 bis unter 45 Minuten N 23,2 9,9 10,5 2,8 9,6 13,6 

 % 19,3 18,9 22,0 13,7 14,7 24,7 

45 Minuten und mehr N 18,7 8,6 6,4 3,6 8,3 10,4 

 % 15,5 16,5 13,5 17,7 12,7 18,8 

Arbeitsort überwiegend zuhause N 10,3 3,5 3,8 3,0 8,3 2,0 

 % 8,5 6,7 8,0 14,5 12,7 3,6 

nicht erwerbstätig N 7,8 1,3 1,7 4,8 1,9 5,9 

 % 6,5 2,4 3,6 23,3 2,9 10,7 
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  Insgesamt Haushalt neue Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

   1- 
Person 

2-
Personen 

3-
Personen 

4-Personen 
und mehr 

Eigen- 
tümer 

Mieter 
unter 

2500 € 
über 

2500 € 
andere 

PLZ 
PLZ  
14 

vor dem Wegzug /Dauer (in 
Brandenburg an der Havel) 

N 125 39 47 20 19 38 82 50 67 59 66 

weniger als 15 Minuten N 39,0 9,0 17,0 6,0 7,0 15,0 23,0 12,0 23,0 18,0 21,0 

 % 31,2 23,1 36,2 30,0 36,8 39,5 28,0 24,0 34,3 30,5 31,8 

15 bis unter 30 Minuten N 27,0 11,0 6,0 4,0 6,0 10,0 16,0 8,0 18,0 12,0 15,0 

 % 21,6 28,2 12,8 20,0 31,6 26,3 19,5 16,0 26,9 20,3 22,7 

30 bis unter 45 Minuten N 9,0 4,0 3,0 2,0 0,00 2,0 7,0 4,0 4,0 3,0 6,0 

 % 7,2 10,3 6,4 10,0 0,00 5,3 8,5 8,0 6,0 5,1 9,1 

45 Minuten und mehr N 31,0 11,0 11,0 5,0 4,0 8,0 22,0 15,0 14,0 16,0 15,0 

 % 24,8 28,2 23,4 25,0 21,1 21,1 26,8 30,0 20,9 27,1 22,7 

Arbeitsort überwiegend zuhause N 4,0 0,00 2,0 1,0 1,0 1,0 3,0 1,0 3,0 2,0 2,0 

 % 3,2 0,00 4,3 5,0 5,3 2,6 3,7 2,0 4,5 3,4 3,0 

nicht erwerbstätig N 15,0 4,0 8,0 2,0 1,0 2,0 11,0 10,0 5,0 8,0 7,0 

 % 12,0 10,3 17,0 10,0 5,3 5,3 13,4 20,0 7,5 13,6 10,6 

nach dem Wegzug /Dauer N 123 37 47 20 19 38 81 48 67 57 66 

weniger als 15 Minuten N 23,0 8,0 8,0 5,0 2,0 5,0 18,0 9,0 12,0 11,0 12,0 

 % 18,7 21,6 17,0 25,0 10,5 13,2 22,2 18,8 17,9 19,3 18,2 

15 bis unter 30 Minuten N 35,0 14,0 10,0 5,0 6,0 11,0 24,0 16,0 18,0 18,0 17,0 

 % 28,5 37,8 21,3 25,0 31,6 28,9 29,6 33,3 26,9 31,6 25,8 

30 bis unter 45 Minuten N 25,0 5,0 11,0 5,0 4,0 11,0 13,0 6,0 16,0 10,0 15,0 

 % 20,3 13,5 23,4 25,0 21,1 28,9 16,0 12,5 23,9 17,5 22,7 

45 Minuten und mehr N 19,0 5,0 9,0 1,0 4,0 8,0 10,0 7,0 12,0 6,0 13,0 

 % 15,4 13,5 19,1 5,0 21,1 21,1 12,3 14,6 17,9 10,5 19,7 

Arbeitsort überwiegend zuhause N 10,0 2,0 4,0 2,0 2,0 2,0 8,0 3,0 6,0 7,0 3,0 

 % 8,1 5,4 8,5 10,0 10,5 5,3 9,9 6,3 9,0 12,3 4,5 

nicht erwerbstätig N 11,0 3,0 5,0 2,0 1,0 1,0 8,0 7,0 3,0 5,0 6,0 

  % 8,9 8,1 10,6 10,0 5,3 2,6 9,9 14,6 4,5 8,8 9,1 
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  Insgesamt Alter Geschlecht 

   18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

vor dem Wegzu N 122 54 48 21 65 57 

ausschließlich zu Fuß N 13,6 6,9 4,5 2,3 6,6 7,1 

 % 11,2 12,8 9,3 11,3 10,1 12,4 

kombiniert (z. B. mit Pkw und Bahn) N 5,4 1,3 2,8 1,3 2,1 3,3 

 % 4,4 2,4 5,7 6,4 3,2 5,7 

mit dem Fahrrad / E-Bike N 14,9 8,6 5,0 1,3 4,6 10,3 

 % 12,2 16,1 10,3 6,4 7,0 18,2 

mit dem PkW N 43,2 13,9 21,7 7,6 26,3 16,9 

 % 35,3 25,9 45,1 37,1 40,3 29,6 

mit öffentlichen Verkehrsmitteln N 32,2 18,2 9,6 4,5 19,3 12,9 

 % 26,3 33,9 19,9 21,8 29,6 22,7 

nicht erwerbstätig N 13,0 4,8 4,7 3,5 6,4 6,5 

 % 10,6 8,9 9,8 16,9 9,9 11,4 

nach dem Wegzug N 122 54 48 21 65 57 

ausschließlich zu Fuß N 8,5 3,0 3,8 1,7 6,6 1,9 

 % 6,9 5,7 7,9 8,1 10,1 3,4 

kombiniert (z. B. mit Pkw und Bahn) N 9,5 3,0 4,5 2,0 4,9 4,6 

 % 7,7 5,7 9,3 9,6 7,5 8,0 

mit dem Fahrrad / E-Bike N 19,1 7,8 8,4 3,0 10,1 9,1 

 % 15,7 14,6 17,4 14,5 15,4 15,9 

mit dem PkW N 56,1 23,8 24,1 8,3 30,9 25,2 

 % 45,9 44,3 50,0 40,4 47,3 44,3 

mit öffentlichen Verkehrsmitteln N 23,0 14,7 6,8 1,5 12,0 10,9 

 % 18,8 27,4 14,1 7,3 18,4 19,2 

nicht erwerbstätig N 6,1 1,3 0,7 4,1 0,8 5,2 

 % 5,0 2,4 1,4 20,1 1,3 9,2 
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  Insgesamt Haushalt neue Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

   1- 
Person 

2-Personen 3 Personen 
4 Personen 
und mehr 

Eigen- 
tümer 

Mieter 
unter 2500 

€ 
über  

2500 € 
andere  

PLZ 
PLZ  
14 

vor dem Wegzug N 125 39 47 20 19 38 82 50 67 59 66 

ausschließlich zu Fuß N 13,0 3,0 6,0 2,0 2,0 4,0 9,0 5,0 7,0 7,0 6,0 

 % 10,4 7,7 12,8 10,0 10,5 10,5 11,0 10,0 10,4 11,9 9,1 

kombiniert (z. B. mit Pkw und Bahn) N 6,0 2,0 0,0 1,0 3,0 4,0 2,0 2,0 4,0 3,0 3,0 

 % 4,8 5,1 0,0 5,0 15,8 10,5 2,4 4,0 6,0 5,1 4,5 

mit dem Fahrrad / E-Bike N 17,0 5,0 5,0 4,0 3,0 6,0 10,0 5,0 11,0 10,0 7,0 

 % 13,6 12,8 10,6 20,0 15,8 15,8 12,2 10,0 16,4 16,9 10,6 

mit dem PkW N 46,0 9,0 20,0 9,0 8,0 20,0 25,0 9,0 33,0 13,0 33,0 

 % 36,8 23,1 42,6 45,0 42,1 52,6 30,5 18,0 49,3 22,0 50,0 

mit öffentlichen Verkehrsmitteln N 29,0 16,0 8,0 4,0 1,0 2,0 25,0 19,0 8,0 19,0 10,0 

 % 23,2 41,0 17,0 20,0 5,3 5,3 30,5 38,0 11,9 32,2 15,2 

nicht erwerbstätig N 14,0 4,0 8,0 0,0 2,0 2,0 11,0 10,0 4,0 7,0 7,0 

 % 11,2 10,3 17,0 0,0 10,5 5,3 13,4 20,0 6,0 11,9 10,6 

nach dem Wegzug N 125 39 47 20 19 38 82 50 67 59 66 

ausschließlich zu Fuß N 8,0 4,0 2,0 1,0 1,0 1,0 7,0 1,0 4,0 6,0 2,0 

 % 6,4 10,3 4,3 5,0 5,3 2,6 8,5 2,0 6,0 10,2 3,0 

kombiniert (z. B. mit Pkw und Bahn) N 10,0 3,0 3,0 1,0 3,0 4,0 6,0 2,0 8,0 4,0 6,0 

 % 8,0 7,7 6,4 5,0 15,8 10,5 7,3 4,0 11,9 6,8 9,1 

mit dem Fahrrad / E-Bike N 21,0 8,0 9,0 3,0 1,0 3,0 18,0 13,0 8,0 11,0 10,0 

 % 16,8 20,5 19,1 15,0 5,3 7,9 22,0 26,0 11,9 18,6 15,2 

mit dem PkW N 58,0 10,0 23,0 13,0 12,0 27,0 29,0 14,0 40,0 22,0 36,0 

 % 46,4 25,6 48,9 65,0 63,2 71,1 35,4 28,0 59,7 37,3 54,5 

mit öffentlichen Verkehrsmitteln N 20,0 12,0 5,0 2,0 1,0 2,0 16,0 14,0 5,0 13,0 7,0 

 % 16,0 30,8 10,6 10,0 5,3 5,3 19,5 28,0 7,5 22,0 10,6 

nicht erwerbstätig N 8,0 2,0 5,0 0,0 1,0 1,0 6,0 6,0 2,0 3,0 5,0 

 % 6,4 5,1 10,6 0,0 5,3 2,6 7,3 12,0 3,0 5,1 7,6 
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  Insgesamt Alter Geschlecht 

   18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

Freunde, Verwandte, Familie 
besuchen 

N 122 54 47 21 65 56 

einmal im Monat N 28,8 14,7 12,2 2,0 13,3 15,5 

 % 23,7 27,4 25,6 9,6 20,4 27,5 

mehrmals die Woche N 18,5 12,5 4,1 2,0 5,6 12,9 

 % 15,2 23,2 8,5 9,6 8,6 22,9 

mehrmals im Monat N 33,8 14,7 13,9 5,3 17,7 16,2 

 % 27,8 27,4 29,2 25,8 27,1 28,7 

nie N 17,3 8,3 6,6 2,5 14,7 2,6 

 % 14,2 15,4 13,8 12,1 22,6 4,6 

seltener N 23,1 3,5 10,9 8,8 14,0 9,2 

 % 19,0 6,5 22,9 42,7 21,4 16,3 

Kaffeetrinken, Essen gehen 
oder abends ausgehen 

N 120 54 46 21 63 57 

einmal im Monat N 20,6 9,1 8,5 3,0 12,2 8,4 

 % 17,1 17,0 18,5 14,5 19,3 14,8 

mehrmals die Woche N 5,5 3,5 1,3 0,7 3,5 2,0 

 % 4,5 6,5 2,8 3,2 5,5 3,4 

mehrmals im Monat N 24,5 15,5 5,4 3,6 9,0 15,5 

 % 20,4 28,9 11,6 17,7 14,3 27,2 

nie N 40,8 19,1 15,7 6,0 27,8 13,0 

 % 33,9 35,7 34,1 29,0 44,0 22,8 

seltener N 28,8 6,4 15,2 7,3 10,7 18,2 

 % 24,0 11,9 32,9 35,5 16,9 31,9 

Einkaufen, Bummeln N 121 54 47 21 64 57 

einmal im Monat N 14,7 9,1 2,8 2,8 8,2 6,5 

 % 12,1 17,0 5,8 13,7 12,7 11,4 

mehrmals die Woche N 10,3 3,5 6,0 0,8 6,4 3,9 

 % 8,5 6,5 12,8 4,0 10,0 6,8 
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  Insgesamt Alter Geschlecht 

   18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

mehrmals im Monat N 22,8 11,5 8,5 2,8 6,1 16,8 

 % 18,8 21,5 18,1 13,7 9,5 29,4 

nie N 41,7 16,9 19,5 5,3 27,5 14,2 

 % 34,4 31,5 41,4 25,8 42,8 25,0 

seltener N 31,7 12,6 10,3 8,8 16,1 15,6 

 % 26,1 23,5 21,9 42,7 25,0 27,4 

Kultur- und Freizeitangebote 
nutzen 

N 120 54 46 21 63 57 

einmal im Monat N 17,9 10,0 4,2 3,6 14,6 3,3 

 % 14,9 18,7 9,1 17,7 23,1 5,7 

mehrmals die Woche N 4,1 1,8 2,4 0,0 2,8 1,3 

 % 3,4 3,3 5,1 0,0 4,4 2,3 

mehrmals im Monat N 9,2 6,1 2,4 0,8 5,4 3,9 

 % 7,7 11,3 5,1 4,0 8,5 6,8 

nie N 47,1 19,9 20,4 6,8 29,0 18,1 

 % 39,2 37,2 44,3 33,1 45,9 31,8 

seltener N 41,8 15,8 16,7 9,3 11,4 30,4 

 % 34,8 29,5 36,3 45,1 18,0 53,4 

Ehrenamt ausüben N 120 54 46 21 63 57 

einmal im Monat N 0,7 0,0 0,7 0,0 0,0 0,7 

 % 0,5 0,0 1,4 0,0 0,0 1,1 

mehrmals die Woche N 3,2 1,8 0,7 0,8 2,6 0,7 

 % 2,7 3,3 1,4 4,0 4,1 1,1 

mehrmals im Monat N 4,1 3,0 1,1 0,0 2,8 1,3 

 % 3,4 5,7 2,3 0,0 4,4 2,2 

nie N 99,6 41,1 41,7 16,7 56,1 43,4 

 % 82,9 76,8 90,7 81,4 88,9 76,2 

seltener N 12,6 7,7 2,0 3,0 1,7 11,0 

 % 10,5 14,3 4,2 14,5 2,6 19,2 

am Vereinsleben teilnehmen N 120 54 46 21 63 57 

einmal im Monat N 1,9 1,3 0,7 0,0 0,0 1,9 
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  Insgesamt Alter Geschlecht 

   18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

 % 1,6 2,4 1,4 0,0 0,0 3,4 

mehrmals die Woche N 6,9 3,0 3,0 0,8 3,6 3,2 

 % 5,7 5,7 6,5 4,0 5,7 5,7 

mehrmals im Monat N 6,4 1,8 3,2 1,5 5,7 0,7 

 % 5,3 3,3 6,8 7,3 9,1 1,2 

nie N 94,2 45,8 32,6 15,9 48,3 45,9 

 % 78,4 85,4 70,8 77,4 76,5 80,6 

seltener N 10,7 1,8 6,7 2,3 5,5 5,2 

 % 8,9 3,3 14,5 11,3 8,7 9,1 

Sportveranstaltungen besuchen N 119 54 45 21 62 57 

einmal im Monat N 5,8 4,3 0,7 0,8 2,6 3,2 

 % 4,9 8,0 1,4 4,0 4,2 5,6 

mehrmals die Woche N 0,7 0,0 0,7 0,0 0,0 0,7 

 % 0,5 0,0 1,4 0,0 0,0 1,1 

mehrmals im Monat N 4,9 1,8 3,2 0,0 4,9 0,0 

 % 4,1 3,3 7,0 0,0 7,9 0,0 

nie N 88,8 39,3 33,5 16,1 42,8 45,9 

 % 74,5 73,2 74,4 78,2 68,9 80,7 

seltener N 19,0 8,3 7,1 3,6 11,8 7,2 

 % 15,9 15,4 15,7 17,7 19,0 12,6 

Medizinische Versorgung 
nutzen 

N 119 52 45 21 64 55 

einmal im Monat N 19,5 8,2 7,7 3,6 6,6 12,9 

 % 16,4 15,6 17,0 17,0 10,3 23,5 

mehrmals die Woche N 1,5 0,0 0,7 0,8 0,8 0,7 

 % 1,2 0,0 1,4 3,9 1,3 1,2 

mehrmals im Monat N 2,6 2,6 0,0 0,0 0,0 2,6 

 % 2,2 4,9 0,0 0,0 0,0 4,7 

nie N 45,6 16,9 22,8 6,0 27,5 18,1 

 % 38,3 32,3 50,2 27,9 42,9 33,0 

seltener N 49,9 24,7 14,3 10,9 29,1 20,8 
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  Insgesamt Alter Geschlecht 

   18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

 % 41,9 47,2 31,4 51,1 45,5 37,7 

Kind/er besuchen die Schule N 115 52 44 18 61 54 

mehrmals die Woche N 6,0 1,8 3,4 0,8 4,7 1,3 

 % 5,2 3,3 7,7 4,5 7,6 2,4 

mehrmals im Monat N 0,7 0,0 0,7 0,0 0,0 0,7 

 % 0,6 0,0 1,5 0,0 0,0 1,2 

nie N 107,5 50,6 40,3 16,7 55,8 51,8 

 % 93,5 96,7 90,9 91,0 91,0 96,4 

seltener N 0,8 0,0 0,0 0,8 0,8 0,0 

 % 0,7 0,0 0,0 4,5 1,4 0,0 

 

   Haushalt Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

   
1- 

Person 
2-

Personen 
3-

Personen 
4-Personen und 

mehr 
Eigen-
tümer 

Mieter 
Unter 

 2500 € 
Über 

 2500 € 
andere 

PLZ 
PLZ 
 14 

Freunde, Verwandte, Familie 
besuchen 

N 124 39 46 20 19 37 82 50 66 59 65 

einmal im Monat N 28,0 7,0 14,0 3,0 4,0 10,0 18,0 11,0 16,0 10,0 18,0 

 % 22,6 17,9 30,4 15,0 21,1 27,0 22,0 22,0 24,2 16,9 27,7 

mehrmals die Woche N 18,0 7,0 6,0 1,0 4,0 8,0 8,0 8,0 9,0 6,0 12,0 

 % 14,5 17,9 13,0 5,0 21,1 21,6 9,8 16,0 13,6 10,2 18,5 

mehrmals im Monat N 35,0 8,0 15,0 6,0 6,0 11,0 21,0 11,0 23,0 16,0 19,0 

 % 28,2 20,5 32,6 30,0 31,6 29,7 25,6 22,0 34,8 27,1 29,2 

nie N 16,0 8,0 4,0 3,0 1,0 2,0 14,0 9,0 5,0 13,0 3,0 

 % 12,9 20,5 8,7 15,0 5,3 5,4 17,1 18,0 7,6 22,0 4,6 

seltener N 27,0 9,0 7,0 7,0 4,0 6,0 21,0 11,0 13,0 14,0 13,0 

 % 21,8 23,1 15,2 35,0 21,1 16,2 25,6 22,0 19,7 23,7 20,0 

Kaffeetrinken, Essen gehen 
oder abends ausgehen 

N 122 38 47 18 19 36 81 50 64 58 64 

einmal im Monat N 20,0 7,0 7,0 3,0 3,0 7,0 11,0 9,0 10,0 9,0 11,0 
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   Haushalt Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

   
1- 

Person 
2-

Personen 
3-

Personen 
4-Personen und 

mehr 
Eigen-
tümer 

Mieter 
Unter 

 2500 € 
Über 

 2500 € 
andere 

PLZ 
PLZ 
 14 

 % 16,4 18,4 14,9 16,7 15,8 19,4 13,6 18,0 15,6 15,5 17,2 

mehrmals die Woche N 5,0 0,0 3,0 0,0 2,0 3,0 1,0 1,0 4,0 2,0 3,0 

 % 4,1 0,0 6,4 0,0 10,5 8,3 1,2 2,0 6,3 3,4 4,7 

mehrmals im Monat N 24,0 8,0 9,0 3,0 4,0 12,0 12,0 10,0 13,0 5,0 19,0 

 % 19,7 21,1 19,1 16,7 21,1 33,3 14,8 20,0 20,3 8,6 29,7 

nie N 38,0 16,0 11,0 6,0 5,0 4,0 34,0 19,0 15,0 26,0 12,0 

 % 31,1 42,1 23,4 33,3 26,3 11,1 42,0 38,0 23,4 44,8 18,8 

seltener N 35,0 7,0 17,0 6,0 5,0 10,0 23,0 11,0 22,0 16,0 19,0 

 % 28,7 18,4 36,2 33,3 26,3 27,8 28,4 22,0 34,4 27,6 29,7 

Einkaufen, Bummeln N 124 39 47 19 19 37 82 50 66 59 65 

einmal im Monat N 14,0 3,0 8,0 3,0 0,0 4,0 8,0 6,0 8,0 5,0 9,0 

 % 11,3 7,7 17,0 15,8 0,0 10,8 9,8 12,0 12,1 8,5 13,8 

mehrmals die Woche N 11,0 4,0 2,0 0,0 5,0 5,0 5,0 2,0 8,0 3,0 8,0 

 % 8,9 10,3 4,3 0,0 26,3 13,5 6,1 4,0 12,1 5,1 12,3 

mehrmals im Monat N 24,0 5,0 10,0 4,0 5,0 15,0 9,0 9,0 14,0 4,0 20,0 

 % 19,4 12,8 21,3 21,1 26,3 40,5 11,0 18,0 21,2 6,8 30,8 

nie N 41,0 16,0 13,0 6,0 6,0 4,0 36,0 19,0 18,0 29,0 12,0 

 % 33,1 41,0 27,7 31,6 31,6 10,8 43,9 38,0 27,3 49,2 18,5 

seltener N 34,0 11,0 14,0 6,0 3,0 9,0 24,0 14,0 18,0 18,0 16,0 

 % 27,4 28,2 29,8 31,6 15,8 24,3 29,3 28,0 27,3 30,5 24,6 

Kultur- und Freizeitangebote 
nutzen 

N 123 38 47 19 19 36 82 50 65 59 64 

einmal im Monat N 15,0 5,0 5,0 5,0 0,0 6,0 8,0 5,0 9,0 6,0 9,0 

 % 12,2 13,2 10,6 26,3 0,0 16,7 9,8 10,0 13,8 10,2 14,1 

mehrmals die Woche N 5,0 1,0 0,0 1,0 3,0 2,0 2,0 2,0 3,0 2,0 3,0 

 % 4,1 2,6 0,0 5,3 15,8 5,6 2,4 4,0 4,6 3,4 4,7 

mehrmals im Monat N 9,0 2,0 3,0 2,0 2,0 4,0 5,0 3,0 6,0 3,0 6,0 

 % 7,3 5,3 6,4 10,5 10,5 11,1 6,1 6,0 9,2 5,1 9,4 

nie N 46,0 17,0 17,0 5,0 7,0 6,0 39,0 19,0 22,0 30,0 16,0 

 % 37,4 44,7 36,2 26,3 36,8 16,7 47,6 38,0 33,8 50,8 25,0 



Wanderungsmotivbefragung Wegzüge 

 68 

   Haushalt Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

   
1- 

Person 
2-

Personen 
3-

Personen 
4-Personen und 

mehr 
Eigen-
tümer 

Mieter 
Unter 

 2500 € 
Über 

 2500 € 
andere 

PLZ 
PLZ 
 14 

seltener N 48,0 13,0 22,0 6,0 7,0 18,0 28,0 21,0 25,0 18,0 30,0 

 % 39,0 34,2 46,8 31,6 36,8 50,0 34,1 42,0 38,5 30,5 46,9 

Ehrenamt ausüben N 122 38 47 19 18 35 82 50 64 59 63 

einmal im Monat N 1,0 0,0 1,0 0,0 0,0 1,0 0,0 0,0 1,0 0,0 1,0 

 % 0,8 0,0 2,1 0,0 0,0 2,9 0,0 0,0 1,6 0,0 1,6 

mehrmals die Woche N 3,0 1,0 1,0 0,0 1,0 2,0 1,0 1,0 1,0 1,0 2,0 

 % 2,5 2,6 2,1 0,0 5,6 5,7 1,2 2,0 1,6 1,7 3,2 

mehrmals im Monat N 3,0 2,0 1,0 0,0 0,0 1,0 2,0 3,0 0,0 2,0 1,0 

 % 2,5 5,3 2,1 0,0 0,0 2,9 2,4 6,0 0,0 3,4 1,6 

nie N 102,0 31,0 40,0 15,0 16,0 27,0 70,0 37,0 58,0 49,0 53,0 

 % 83,6 81,6 85,1 78,9 88,9 77,1 85,4 74,0 90,6 83,1 84,1 

seltener N 13,0 4,0 4,0 4,0 1,0 4,0 9,0 9,0 4,0 7,0 6,0 

 % 10,7 10,5 8,5 21,1 5,6 11,4 11,0 18,0 6,3 11,9 9,5 

am Vereinsleben teilnehmen N 123 38 47 19 19 36 82 50 65 59 64 

einmal im Monat N 2,0 0,0 2,0 0,0 0,0 1,0 1,0 1,0 1,0 0,0 2,0 

 % 1,6 0,0 4,3 0,0 0,0 2,8 1,2 2,0 1,5 0,0 3,1 

mehrmals die Woche N 8,0 1,0 4,0 1,0 2,0 6,0 2,0 2,0 5,0 1,0 7,0 

 % 6,5 2,6 8,5 5,3 10,5 16,7 2,4 4,0 7,7 1,7 10,9 

mehrmals im Monat N 6,0 2,0 1,0 2,0 1,0 1,0 5,0 3,0 3,0 2,0 4,0 

 % 4,9 5,3 2,1 10,5 5,3 2,8 6,1 6,0 4,6 3,4 6,3 

nie N 93,0 32,0 37,0 11,0 13,0 24,0 64,0 39,0 48,0 47,0 46,0 

 % 75,6 84,2 78,7 57,9 68,4 66,7 78,0 78,0 73,8 79,7 71,9 

seltener N 14,0 3,0 3,0 5,0 3,0 4,0 10,0 5,0 8,0 9,0 5,0 

 % 11,4 7,9 6,4 26,3 15,8 11,1 12,2 10,0 12,3 15,3 7,8 

Sportveranstaltungen 
besuchen 

N 121 38 46 18 19 36 80 50 63 58 63 

einmal im Monat N 5,0 1,0 4,0 0,0 0,0 3,0 2,0 2,0 1,0 1,0 4,0 

 % 4,1 2,6 8,7 0,0 0,0 8,3 2,5 4,0 1,6 1,7 6,3 

mehrmals die Woche N 1,0 0,0 0,0 0,0 1,0 1,0 0,0 0,0 1,0 1,0 0,0 

 % 0,8 0,0 0,0 0,0 5,3 2,8 0,0 0,0 1,6 1,7 0,0 
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   Haushalt Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

   
1- 

Person 
2-

Personen 
3-

Personen 
4-Personen und 

mehr 
Eigen-
tümer 

Mieter 
Unter 

 2500 € 
Über 

 2500 € 
andere 

PLZ 
PLZ 
 14 

mehrmals im Monat N 5,0 2,0 1,0 0,0 2,0 1,0 4,0 2,0 3,0 2,0 3,0 

 % 4,1 5,3 2,2 0,0 10,5 2,8 5,0 4,0 4,8 3,4 4,8 

nie N 91,0 31,0 36,0 10,0 14,0 23,0 65,0 39,0 46,0 47,0 44,0 

 % 75,2 81,6 78,3 55,6 73,7 63,9 81,3 78,0 73,0 81,0 69,8 

seltener N 19,0 4,0 5,0 8,0 2,0 8,0 9,0 7,0 12,0 7,0 12,0 

 % 15,7 10,5 10,9 44,4 10,5 22,2 11,3 14,0 19,0 12,1 19,0 

Medizinische Versorgung 
nutzen 

N 122 39 45 19 19 35 82 50 64 59 63 

einmal im Monat N 21,0 5,0 6,0 4,0 6,0 14,0 5,0 7,0 13,0 3,0 18,0 

 % 17,2 12,8 13,3 21,1 31,6 40,0 6,1 14,0 20,3 5,1 28,6 

mehrmals die Woche N 2,0 0,0 0,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 2,0 0,0 

 % 1,6 0,0 0,0 5,3 5,3 2,9 1,2 2,0 1,6 3,4 0,0 

mehrmals im Monat N 2,0 1,0 1,0 0,0 0,0 0,0 2,0 2,0 0,0 2,0 0,0 

 % 1,6 2,6 2,2 0,0 0,0 0,0 2,4 4,0 0,0 3,4 0,0 

nie N 47,0 15,0 19,0 8,0 5,0 7,0 40,0 21,0 24,0 34,0 13,0 

 % 38,5 38,5 42,2 42,1 26,3 20,0 48,8 42,0 37,5 57,6 20,6 

seltener N 50,0 18,0 19,0 6,0 7,0 13,0 34,0 19,0 26,0 18,0 32,0 

 % 41,0 46,2 42,2 31,6 36,8 37,1 41,5 38,0 40,6 30,5 50,8 

Kind/er besuchen die Schule N 116 37 43 18 18 33 79 47 61 59 57 

mehrmals die Woche N 6,0 1,0 0,0 1,0 4,0 4,0 2,0 1,0 5,0 3,0 3,0 

 % 5,2 2,7 0,0 5,6 22,2 12,1 2,5 2,1 8,2 5,1 5,3 

mehrmals im Monat N 1,0 0,0 0,0 0,0 1,0 0,0 0,0 1,0 0,0 0,0 1,0 

 % 0,9 0,0 0,0 0,0 5,6 0,0 0,0 2,1 0,0 0,0 1,8 

nie N 108,0 36,0 43,0 16,0 13,0 28,0 77,0 45,0 55,0 56,0 52,0 

 % 93,1 97,3 100,0 88,9 72,2 84,8 97,5 95,7 90,2 94,9 91,2 

seltener N 1,0 0,0 0,0 1,0 0,0 1,0 0,0 0,0 1,0 0,0 1,0 

 % 0,9 0,0 0,0 5,6 0,0 3,0 0,0 0,0 1,6 0,0 1,8 
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- Politik weg vom Sozialismus - Sozialarbeiter für soziale Brennpunkte einsetzen (v.a. Nord und Hohenstücken) - Stadt Fahrradgerechter gestalten (Kopfsteinpflaster mit 

Schienen entfernen - sieht schön aus, ist jedoch sehr gefährlich; Ampelschaltungen (z.B. Nicolaiplatz) usw.) - ÖPNV ausbauen (ggf. weg von Straßenbahnen, hin zum mehr 

Bussen?) - Kriminalität bekämpfen (Diebstahl in der Innenstadt) - Parkplatzsituation in der Innenstadt vor allem für Anwohner massiv verbessern (Parkplätze reichen bei 

Weitem nicht - in der Steinstraße ist das Parken nun gänzlich unmöglich (ausßer gg hohes Entgeld)) - Die wunderschöne Landschaft nutzen und einbinden (z.B. Cafés und 

Biergärten am Wasser statt (Entschuldigung für die Ausdrucksweise) saufende Assis) - Die mit der BuGa gewonnenen infrastrukturellen Einrichtungen erhalten und nutzen 

-Zu hoher Stadtverkehr -Keine schönen Dörfer ringsherum um Brandenburg -keine guten Arbeitsplätze vorhanden 

absolut gar nichts Ich wollte unbedingt in Magdeburg studieren! 

,Arbeitsplatz 

attraktive, finanzierbare Baugrundstücke/ Wohnimmobilien 

attraktiveres Ausbildungsangebot schaffen 

besesere Parkplatzsittuation; weniger Baustellen gleichzeitig 

bessere Anbindung nach Potsdam; sauberes Stadtbild 

bessere Ausbildungsmöglichkeiten  

Bessere Ausbildungsstätten, Arbeit 

Bessere gut bezahlte Jobangebote 

bessere Immobilienpreise für vernünftige Wohnqualität 

Bessere Universität, bessere Anbindung an Berlin 

bessere Verkehrssituation 
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besseres Wohnumfeld schaffen 

bezahlbare >4 Raum- Wohnung 

bezahlbare Wohnung in einer schönen Gegend 

bezahlbares Eigentum und besser Anbindung von Werder nach Brandenburg mit dem KFZ (Schranke Wust) 

Brandenburg ist eine sehr schöne Stadt und ich erinnere mich an die Zeit dort gern. Jedoch ist die Stadt leider zu weit von weg von meiner Familie. Es wäre sicher anziehend, 

wenn der Zug mindestens 3x die Stunde nach Potsdam und Berlin fahren würde und das von morgen bis abends und es eine durchgehende Nachtverbindung gäbe. 

BRB hätte nichts tun können. Es waren familiäre Gründe, die zur Entscheidung des Wegzugs führten. 

Dafür zu sorgen das die Spielplätze sauberer sind, aber das wäre trotzdem für mich nie der Hauptgrund gewesen um in Brandenburg zu bleiben da meine Familie jetzt viel 

näher sind als wenn ich in Brandenburg geblieben wäre 

Derzeit nicht so viel. 

Die Jobanforderungen runterschrauben das auch Förderschulen eine Chance haben auf ein guten Job 

Die Stadt Brandenburg hätte gar nichts tun können. Problematisch jedoch ist das Mobbing auf Arbeit und das unter dem Tisch kehren vom Schulamt 

Die Stadt kann nichts für meinen Umzug. Ich finde BRB großartig. 

Durch Sehnsucht nach der Heimat hätte die Stadt Brandenburg nichts tun können, um mich zum Verbleib zu überreden. 

ein entsprechendes Arbeitsverhältnis vorhalten 

Eine Ausbildungsstätte oder Arbeitsmöglichkeit in der Games-Branche (digitale Spieleentwicklung) anbieten. Vor kurzem gab es einen Beschluss zur Erhöhung der 

deutschlandweiten Förderung und damit einen Startschuss, Deutschland dem Weltspielemarkt konkurrenzfähig zu machen. 

Ergebnisse des Bürgerbegehren annehmen  

evtl. hätte eine bessere Verkehrsanbindung an unsere Arbeitsstellen in Berlin etwas geändert 

Für meinen Verbleib hätte ich mir gewünscht, dass man seine Azubis die man ausbildet auch übernimmt. Dass es einen Bürgermeister gibt der auch was für die Stadt tut und 

nicht bürgerscheu ist und sich hinter dem Stuhl seiner Vorgängerin versteckt. Der mit Herzblut dabei ist und auch Höflichkeit besitzt (Grüßen kann er nicht habe ich leider 
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nicht das erste Mal erlebt). Erlebe ich wo ich jetzt wohne anders. Die Stadt ist zu laut. Viel Schmutz, Chaos, Verbrechen. Attraktive Arbeitsstellen für meinen Berufszweig. Zu 

dem Zeitpunkt wo ich ausgelernt habe gab es keine Stelle, ein paar Monate später gab es eine die unterbezahlt war mit 1000€ im Monat und 20 Tage Urlaub in 40h ist zu 

wenig. 

Geregeltere Taktzeiten mit öffentlichen Verkehrsmitteln bieten, gerade zu den späten Abendstunden und Hauptpendelzeiten. Und näher an Berlin dran sein. 

größerer Grundstücke; kleinere Grundstücke 

Grundstückspreise zu hoch; bessere Infrastruktur 

günstigere Grundstückspreise 

Ich habe keine adäquate Arbeit bekommen, neue Kontakte waren schwer zu bekommen, zu kleines kulturelles Angebot v.a. keine Möglichkeit mit meiner Qualifikation in 

BRB zu arbeiten. Bewerbungen u.a. bei der Stadt wurde nicht beachtet. Scheinbar kein Interesse an Menschen wie mir. Schade ich habe gerne in BRB gelebt!! 

Ich liebe Brandenburg und wenn wir uns vergrößern möchten, dann kommen wir bestimmt wieder. Allerdings habe ich in der Friesenstraße gewohnt - dort ist die 

Straßenbeleuchtung fast nonexistent, alles ist voll mit Hundekot. In dieser Gegend würde ich trotz guter Anbindung nicht mehr wohnen wollen. 

Jobs für den Mittelstand in Brandenburg schaffen. Zu viele Brandenburger müssen täglich inkl. Mir bis Potsdam und/oder Berlin pendeln. Bedeutet 3-4 Std. Fahrzeit, ca. 

180-300€ Fahrtkosten und keinerlei Freizeit, wenn man frühestens um 19-20 Uhr zu Hause ist. Am Wochenende fahren zu wenig Straßenbahnen oder Busse zum Bahnhof 

und wenn man bis nachts in Berlin arbeiten muss, kommt man erst am nächsten Morgen um 4:50 oder 5:50 Uhr nach Hause. Wenn der letzte Zug nach BRB Verspätung hat 

ist der Nachtbus weg und man muss zu Fuß mit seinem Handgepäck nach Hause laufen obwohl man viel Geld für Monatsticket gezahlt hat. Sonntag früh fährt auch keine 

Straßenbahn zum Bahnhof ab Nicolaiplatz - auch laufen oder Fahrrad fahren bei Schnee und Regen. Ist eine Zumutung! 

mehr Jugendkultur, alternative Projekte/ Wohnprojekte, weniger Nazis 

Mehr kulturelle Einrichtungen 

mehr Perspektive für unsere Kinder vor 20 Jahre 

MHB dauerhaft in Brandenburg für alle Semester 

Möglichkeit für ein Wochenendgrundstück 

nettere Nachbarn 



Wanderungsmotivbefragung Wegzüge 

 73 

Neue Grundstücke in Kirchmöser erschließen 

Nicht nur Übergangsweise hier gelebt.  

nichts 

Nichts  

Nichts - Wegzug aus persönlichen Gründen 

Nichts, da der Wegzug persönliche Gründe hatte. 

Nichts, das Studium an der Medizinischen Hochschule Brandenburg ist so geplant dass wir zum Großteil nur 2 Jahre in Brandenburg an der Havel bleiben. 

Nichts, der Zuzug war ursprünglich nur für 2 Jahre geplant. 

Nichts, mein jetziger Ehemann lebt nicht dort 

nichts, Partner hat ein Haus 

Nichts. Der Umzug hatte ausschließlich mit meinem Partner zu tun 

Nichts. Die bei den meisten Bürgern einer Stadt vorherrschende Grundmentalität lässt sich nicht binnen weniger Jahre verändern. 

Nichts. Ich habe ein Jahr frei genommen, bin durch Europa gereist und war in BRB gemeldet, da man in Deutschland eine Meldeadresse benötigt. Ich bin in BRB 

aufgewachsen und meine Familie lebt noch dort. 

Nichts. Meine Freundin wollte nicht nach Berlin pendeln und Arbeitsplätze für Account Manager mit vergleichbarer Bezahlung existieren in Brandenburg nicht. 

Nichts. Unsere Entscheidung zum Wegzug war relativ unabhängig von BRB/Havel. Die Entscheidung stand schon länger fest und hatte mehrere Gründe, wie z.B. die Nähe 

zur Ursprungsfamilie, aber auch mehr Jobangebote in meiner Branche. 

Nichts; die Nähe zum Heimatort war im Endeffekt ausschlaggebend 

Nix. Bin ja zu meiner Lebensgefährtin gezogen. Das hat nichts mit meiner Heimatstadt Brandenburg zu tun. Ich habe noch in Brandenburg und bin regelmäßig dort als 

gebürtiger Brandenburger 

offener seien gegenüber zugezogenen. Oftmals kritische Anmerkung man sei nicht von hier. 
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Parkplätze; Ausbau der Straßen, weniger Kriminalität 

Passende Arbeitsstelle in der Stadtverwaltung Brandenburg (Stadtentwicklung) 

passende Immobilie oder Grundstück 

preiswerte Wohnung 

Subkultur 

Universitäten Studienangebote 

Unternehmen in der Architekturbranche, auch in der Form von Niederlassungen anlocken; mehr Angebote für Freizeitgestaltung (mir fehlten ein Flamenco-Studio und 

Fitness-Angebote); mehr Kulturveranstaltungen für Leute im Alter zwischen 25 und 35 Jahren (jünge Arbeitstätige). 

Vllt wenn die Verbindung zwischen Brandenburg an der Havel und Neuruppin möglich wäre, wäre ich geblieben 

weniger Verkehr; Schallschutz für die Anwohner 

 



Wanderungsmotivbefragung Wegzüge 

 75 

 Rückkehr nach 
Brandenburg an der 

Havel  

Insgesamt Alter Geschlecht 

  18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

  N 122 54 47 21 65 57 

ja, auf jeden Fall N 20,9 11,7 5,8 3,5 9,2 11,6 

 % 17,1 21,7 12,2 16,3 14,2 20,4 

ja, vielleicht N 25,5 11,7 7,7 6,1 12,6 12,9 

 % 20,9 21,7 16,4 28,7 19,3 22,7 

nein, auf keinen Fall N 26,9 14,3 9,6 3,0 18,5 8,4 

 % 22,0 26,8 20,3 14,0 28,4 14,8 

nein, eher nicht N 32,5 11,7 14,3 6,6 17,0 15,6 

 % 26,7 21,7 30,3 31,0 26,1 27,3 

weiß ich (noch) nicht N 16,3 4,3 9,8 2,2 7,8 8,4 

  % 13,3 8,0 20,8 10,1 12,0 14,8 

Rückkehr nach 
Brandenburg an der 

Havel  
 

Insgesamt Haushalt  neue Wohnform Nettoeinkommen  Gebiet 

  

1-
Personen-
haushalt 

2-
Personen-
haushalt 

3-
Personen-
haushalt 

4-und mehr 
Personen-
haushalt 

Eigen-
tümer 

Mieter 
Unter 

2500 € 
über 

2500 € 
andere 

Plz 
Plz 
14 

 N 125 40 47 19 19 38 82 51 66 58 67 

ja, auf jeden Fall N 20,0 8,0 6,0 3,0 3,0 7,0 13,0 10,0 10,0 11,0 9,0 

 % 16,0 20,0 12,8 15,8 15,8 18,4 15,9 19,6 15,2 19,0 13,4 

ja, vielleicht N 26,0 7,0 12,0 5,0 2,0 8,0 18,0 14,0 12,0 10,0 16,0 

 % 20,8 17,5 25,5 26,3 10,5 21,1 22,0 27,5 18,2 17,2 23,9 

nein, auf keinen Fall N 25,0 8,0 10,0 3,0 4,0 7,0 17,0 8,0 15,0 11,0 14,0 

 % 20,0 20,0 21,3 15,8 21,1 18,4 20,7 15,7 22,7 19,0 20,9 

nein, eher nicht N 35,0 12,0 12,0 5,0 6,0 13,0 21,0 10,0 19,0 15,0 20,0 

 % 28,0 30,0 25,5 26,3 31,6 34,2 25,6 19,6 28,8 25,9 29,9 

weiß ich (noch) nicht N 19,0 5,0 7,0 3,0 4,0 3,0 13,0 9,0 10,0 11,0 8,0 

  % 15,2 12,5 14,9 15,8 21,1 7,9 15,9 17,6 15,2 19,0 11,9 
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    Insgesamt Geschlecht  

      männlich weiblich 

Befragter (Alter) N 125 55 68 

18-29 N 36,0 16,0 20,0 

 % 28,8 29,1 29,4 

30-44 N 59,0 26,0 32,0 

 % 47,2 47,3 47,1 

45-65 N 30,0 13,0 16,0 

 % 24,0 23,6 23,5 

2. Person (Alter) N 86 42 40 

0-15 N 4,0 4,0  

 % 4,7 9,5  

16-18 N 1,0  1,0 

 % 1,2  2,5 

19-29 N 14,0 4,0 8,0 

 % 16,3 9,5 20,0 

30-44 N 42,0 23,0 18,0 

 % 48,8 54,8 45,0 

45-64 N 22,0 9,0 12,0 

 % 25,6 21,4 30,0 

65 und älter N 3,0 2,0 1,0 

 % 3,5 4,8 2,5 

3. Person (Alter) N 39 14 21 

0-15 N 28,0 10,0 15,0 

 % 71,8 71,4 71,4 

16-18 N 3,0 1,0 2,0 

 % 7,7 7,1 9,5 

19-29 N 5,0 2,0 2,0 

 % 12,8 14,3 9,5 

45-64 N 1,0 1,0  

 % 2,6 7,1  

65 und älter N 2,0  2,0 

 % 5,1  9,5 

4. Person (Alter) N 19 7 11 

0-15 N 15,0 5,0 9,0 

 % 78,9 71,4 81,8 

16-18 N 2,0 0,0 2,0 

 % 10,5 0,0 18,2 

45-64 N 1,0 1,0 0,0 

 % 5,3 14,3 0,0 

65 und älter N 1,0 1,0 0,0 

 % 5,3 14,3 0,0 

5. Person (Alter) N 2 2 0,0 

0-15 N 2,0 2,0 0,0 
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    Insgesamt Geschlecht  

      männlich weiblich 

 % 100,0 100,0 0,0 

6. Person (Alter) N 1 0 1 

0-15 N 1,0 0,0 1,0 

  % 100,0 0,0 100,0 

 

Insgesamt N 126 

noch in beruflicher Ausbildung 
(Ausbildung, Studium) 

N 14,0 

 % 11,1 

keinen beruflichen Abschluss 
und nicht in beruflicher 

Ausbildung 
N 5,0 

 % 4,0 

Hochschulabschluss / 
Fachhochschulabschluss 

(Bachelor) 
N 23,0 

 % 18,3 

abgeschlossene 
Berufsausbildung 

N 59,0 

 % 46,8 

Fachschulabschluss N 8,0 

 % 6,3 

Hochschulabschluss / 
Fachhochschulabschluss (Master 

/ Diplom) 
N 29,0 

 % 23,0 

Staatsexamen N 8,0 

 % 6,3 

Sonstiges N 8,0 

 % 6,3 
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Was trifft überwiegend 
auf Sie zu? 

N 126 

Angestellte/-r (befristet) N 16,0 

 % 12,7 

Angestellte/-r 
(unbefristet) 

N 69,0 

 % 54,8 

Auszubildende/-r N 6,0 

 % 4,8 

Beamter/Beamtin N 3,0 

 % 2,4 

keine der genannten 
Auswahlmöglichkeiten 

N 5,0 

 % 4,0 

Rentner/-in, Pensionär/-
in 

N 8,0 

 % 6,3 

Selbstständige/-r N 9,0 

 % 7,1 

Student/-in N 10,0 

 % 7,9 
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Branche N 121 

Baugewerbe N 6,0 

 % 5,0 

Einzelhandel N 2,0 

 % 1,7 

Energie-/ 
Wasserwirtschaft 

N 5,0 

 % 4,1 

Gesundheit und 
Soziales 

N 40,0 

 % 33,1 

IKT, Medien, 
Kreativwirtschaft 

N 5,0 

 % 4,1 

Landwirtschaft N 1,0 

 % 0,8 

Öffentliche 
Verwaltung 

N 11,0 

 % 9,1 

sonstige 
Dienstleistungen 

N 10,0 

 % 8,3 

sonstige Industrie N 4,0 

 % 3,3 

Sonstiges: N 24,0 

 % 19,8 

Tourismus / 
Gastronomie 

N 1,0 

 % 0,8 

Verarbeitendes 
Gewerbe 

N 4,0 

 % 3,3 

Verkehr, Mobilität 
und Logistik 

N 8,0 

  % 6,6 

  



Wanderungsmotivbefragung Wegzüge 

 80 

Haushalts-
nettoeinkommen im 

Monat N 118 

unter 500 € N 1,0 

 % 0,8 

500 bis unter 700 € N 4,0 

 % 3,4 
700 bis unter 1000 

€ N 11,0 

 % 9,3 
1000 bis unter 1500 

€ N 17,0 

 % 14,4 
1500 bis unter 2000 

€ N 6,0 

 % 5,1 
2000 bis unter 2500 

€ N 12,0 

 % 10,2 
2500 bis unter 3000 

€ N 10,0 

 % 8,5 
3000 bis unter 3500 

€ N 9,0 

 % 7,6 
3500 bis unter 4000 

€ N 9,0 

 % 7,6 
4000 bis unter 4500 

€ N 19,0 

 % 16,1 
4500 bis unter 5000 

€ N 7,0 

 % 5,9 

5000 € und mehr N 13,0 

 % 11,0 
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#weilbrannemeinHeimatist 

Anbindung DB war aufgrund des Fahrplans keine Alternative für mich 

bessere Ausbildungsmöglichkeiten 

Brandenburg hat sich positive entwickelt. Freunde ziehen wieder zurück 

Das habe ich schon vorher beschrieben. Die Bradenburger Menschen sind super nett und die Lebensqualität hoch. 

Leider fehlt aber: 1. Das Leben: abends in der Stadt und am Wochenende. Ruhig ist schön aber das ist zu ruhig. 2. 

Kultur: Ich hatte nicht das Gefühl, dass die Stadt außer an der Philharmonie irgendwo daran interessiert ist, dass 

mehr kreative Projekte oder Institutionen in die Stadt kommen. 3. Kulturpolitik für mich völlig undurchsichtig. 4. 

Mein Gefühl: Wenig Platz für Experimente. Wer seinen Posten in dem Bereich hat will ihn mit wenig Engagement 

behalten. Wenig Lust an Innovation und Kreativität. Projekte und Gelder für Kultur und Kunst z.B. im Dom werden 

undurchsichtig vergeben. Dadurch ergab sich für mich leider kein berufliches Umfeld. Schade! 

Die Arbeit der Ausländerbehörde kann optimiert werden indem z.B. Öffnungszeiten verlängert werden bzw. mehr 

Sachbearbeiter zur Verfügung gestellt werden. 

Die Bereitstellung von mehr Beschäftigungsmöglichkeiten in verschiedenen Bereichen ist ein wichtiger Faktor für 

den Umzug in eine andere Stadt. 

Die derzeitigen Neumieten in Brandenburg sind übertrieben hoch 

Die Innenstadt/Altstadt und Bahnhofsvorstadt sollten aufgewertet werden, z.B. durch eine passende, der Historie 

der Stadt angemessene Gestaltungsssatzung. 

Die Internet Geschwindigkeit für den Haus Anschluss war in Brandenburg deutlich besser. 

Die Unternehmenspolitik der WBG bezüglich Instandsetzungsmaßnahmen am Haus und in den Wohnungen 

(Sandstrahlen der Balkone und dadurch eingedrungener feiner Staub in meiner Wohnung 2016; Strangsanierung 

2019), haben zu weiten Teilen meine Entscheidung für den Wegzug beeinflusst. Die wochenlange Belastung durch 

Schmutz und Bauschutt in meiner Wohnung und monatelang im Treppenhaus sowie Baulärm an Werktagen und 

auch das Ausgeliefertsein gegenüber der WBG waren zu viel für meine Nerven. Ich bin kein Baufachmann. Deren 

Sprache und Fachbegriffe sagen mir wenig. Als Mieter habe ich alles zu dulden und auf mein Nachfragen nach der zu 

erwartenden Schmutzbelastung hieß es vorab nur, es sei alles kein Problem und ich hätte nichts zu befürchten. 

Skeptisch aus den Erfahrungen aus 2016 habe ich mir selbst Abdeckfolie gekauft, um mein Inventar zu gut wie 

möglich zu schützen. Jedoch hatte ich im Abdecken keine Erfahrungen, so dass die Folie unter Zugluft der Baustelle 

teilweise gerissen ist und meine Möbel doch verschmutzt wurden. Als EU-Rentner kann mir aussuchen, wo ich lebe 

und einen Platz in einer Werkstatt für behinderte Menschen gibt es für mich auch woanders. 

Die Wohnqualität im Stadtgebiet Hohenstücken leidet sehr darunter, dass es vor allem nachts, sehr laut ist, durch 

Knallerei und betrunkenen Menschen, die herumschreien. Generell ist es da zu unruhig! Ich habe mich da nicht mehr 

wohlgefühlt. Insgesamt kann man sich aber positiv über die Stadt Brandenburg äußern, sie ist attraktiv geworden, ein 

Besuch ist lohnenswert und nicht ausgeschlossen. 
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Diese Stadt hat sich entwickelt. Ich bin nur mit dem Bürgermeister nicht zufrieden, mit der beruflichen Zukunft der 

Stadt. Als Stadt sollte man sich dafür einsetzen das gerade Kliniken oder ähnliches notfalls durch Bezuschussung der 

Arbeitskräfte. Sie tun sehr wenig für den Vereinssport lieber den dicken Fischen helfen das sie noch dicker werden 

als dem kleinen Verein der sich jedes Jahr neue durchkämpfen muss. Vielleicht mal denken und nicht immer nur 

Bürokratie. Meine Meinung wird aber von Ihnen so oder so nicht ernst genommen da ich leider gemerkt habe das 

man als Bürger der Stadt oft nicht viel wert war. Sie haben es privaten Vermietern schwer gemacht und den 

Genossenschaften leichter. Wenn ich zurückkommen würde nur wegen meiner Familie nicht wegen der Stadt. 

Es hat mir sehr gut gefallen. Würde ich nicht eigentlich aus NRW kommen und da meine ganze Familie und Freunde 

haben wäre Brandenburg an der Havel die Stadt in die ich in Brandenburg ziehen würde. Die Frage nach dem 

Haushaltsnettoeinkommen ist für Studenten in einer Wohngemeinschaft (wie mich) nicht zu beantworten, weil ich 

nicht weiß wie viel Geld meine Mitbewohnerin jeden Monat verdient ;-) 

Es war ein angenehmer Aufenthalt in Brandenburg. Die brandenburgischen Behörden waren sehr nett und 

unterstützend. Wenn ich aus beruflichen Gründen nicht umziehen müsste, würde ich gerne in Brandenburg bleiben. 

Vielen Dank für die nette professionelle Behandlung Mit freundlichen Grüßen 

ICE/IC Halt in Brandenburg nach Wolfsburg/ Hannover 

Ich wünsche eine neue Stelle für (Rad-)Verkehrsplanung - optimalerweise in 4 Jahren. :-) 

Man könnte Angebote schaffen, die die Studierenden anregen, sich mehr im Stadtleben einzubringen. Zudem sehe 

ich großes Potential zur kulturellen Bereicherung der Stadt in den Geflüchteten bzw. Asylbewerbern. 

Manchmal liegen Gründe für einen Wegzug nicht an der Stadt selbst, sondern an den veränderten Lebensumständen 

der Person selbst. 

nähe zu Familie war mir wichtig 

Nein 

Schade, dass das wirklich hohe Potential der Stadt (nähe zu Potsdam und Berlin, Landschaft) so gar nicht genutzt 

wird. Wir haben uns riesig gefreut in diese Stadt zu ziehen und waren nach zwei Jahren einfach nur froh, wieder weg 

zu kommen. Leider erging es in unserem neuen Freundeskreis viel so. 

Schranke in Wust nervt 

Schwierig Vereinbarung von Kinderbetreuung und Schichtarbeit 

Sorgen Sie für mehr Jobs, nicht nur im Billiglohnsektor, sondern für die Mittelklasse und gut ausgebildete 

Bevölkerung. Büro oder Vertriebsjobs (ausserüber Zeitarbeit) nicht zu bekommen. Sorgen Sie für bessere 

Verkehrsinfrastruktur - wenn der erste und letzte Zug geht, muss auch ein Bus oder die Strassenbahn sämtliche 

Brandenburger zum Bahnhof und zurück befördern. Der Nachtbus muss auf den verspäteten Zug aus Berlin warten 

und nicht leer am Bahnhof losfahren. Kann nicht sein, dass 200 Menschen nach Mitternacht zu Fuss durch 

Brandenburg müssen. Kostenlose öffentliche und saubere Toiletten am Bahnhof und in der Innenstadt. Grosser 

Wochenmarkt mit Obst, Gemüse, Fleisch, Wurst, fisch, Backwaren undblumen, sowie Bäcker fehlt am Molkenmarkt. 

Dort stehen nur Imbisse. Mehr bezahlbare Genossenschaftswohnungen bauen und alte Gebäude renovieren - mit 

Balkon für den nächsten lockdown. Mehrgenerationenhäuser bauen und nicht jede Gruppe voneinander abschotten. 
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Die Ringstrasse (Buckelpiste) und defekten/gesperrten Brücken endlich reparieren. Kann nicht sein dass Brücke 

jahrelang nur einspurig mit 30 kmh befahrbar ist! Die vielen Blitzer in Brandenburg abbauen- ist die reinste Schikane 

und Abzocke der Bürger. Habe noch nie soviele feste Blitzer wie in Brandenburg gesehen!!!! Kanalisation stinkt wie 

in Venedig. 

Verkehrssitutation angenhmer gestalten 

vorheriger Wohnort Schmerzke - Anbindung an ÖPNV ist furchtbar, keinerlei Einkaufsmöglichkeiten oder 

medizinische Versorgung, Innenstadt wird immer trauriger -> gute Geschäfte müssen schließen, dafür eine 

Backshopfilliale neben der nächsten, Eröffnung des riesigen Rewe-Centers 500m vom Rewe entfernt ist ein Witz. 

Größere Auswahl an verschiedenen Supermärkten wäre wünschenswert 

war schön hier 

Wir haben uns überwiegend wohl gefühlt in Ihrer Stadt. Dass ich dort keine Arbeit für meine Ausbildung gefunden 

habe, liegt sicher nicht an Ihnen. Wir hätten uns, als überzeugte und regelmäßige RadfahrerInnen über ein besseres 

Radwegekonzept, v.a. in der Innenstadt gefreut. Wir Danken trotzdem allen BrandenburgerInnen für ihre 

ausgesprochene Freundlichkeit. 

Wohnung war zu teuer 

Würde gerne wieder kommen 
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